
22 авгуава - ЦЕТИЊВ — 9 авгуеаа 1942. 5р. 44

■8ЛА8Н 

уторником
■ 

суботом 

дддмМИТВП н АДМКНИ- 
јјУдцвја Љегоаем Бр. 7 

цвтнњв
ШС ЦРНОГОРЦА УРЕЂУЈЕ ОДВОР

РЖОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ 
ТЕЛЕФОН УРЕДНИШТВА 

БРОЈ 64 
ПРЕТПЛАТА: 

МЈЕСЕЧНО Ш. 9*-  
ПОЈЕДИНИ БРОЈ Ш. 1 ■-'ЛИСТ 3 А НАЦИОНАЛНУ политику, књижевност и привреду

Образовање Црногорсног нацконалног орРора
Војни Уред Гувернерства јавља:
Његова Екселенција Гувернер, прихватајући предлоге генерала 

Блажа Ђукановића, одобрио је образовање сљедећег Црногорског 
националног одбора, органа овлашћеног за сарадњу са италијанским 
властима:

Претсједник: генерал Блажо Ђукановић, бивши бан Зетске 
бановине;

Почасни претсједник: див. генерал Лука Гојнић;
Потпретсједници: Д-р Саво Радовић, адвокат и бив. народни 

посланик и Дервиш Шећеркадић, муфтија, судија врх. шер. суда;
Секро^ар: Никола Вукчевић, бив. инспектор Мин. финансија.Претставници за срезове и градове:
Андријевица: Љубо Вуксановић, адвокат;
Бар: Михаило Пламенац, касац. судија;
Беране: Вукота Дедовић, љекар — управник болнице; 
Бијело Поље: Јово Лазаревић, претсједник општине; 
Даниловград: Саво Радовић, адвокат — бив. нар. посланик; 
Колашин: Душан Влаховић, бивши подбан;
Никшић: генерал Блажо Ђукановић, бивши бан;
Нова Варош: Слободан Пурић, љекар;
Пљевље: Војислав Ненадић, посједник, бив. нар. посланик;
Град Пљевље: Дервиш Шећеркадић, муфтија, судија врковног 

шеријатског суда; \
Подгорица: Арсо Петровић, бив. помоћник Мин. ун. дјела; 
Град Подгорица: Никола Вукчевић, бив. инспектор Мин. фин.; 
Брибој: Прота Михаило Јевђевић, свештеник;
Пријепоље: Мурат Шећерагић, шеријатски судија; 
Сјеница: Хасан Звиздић, трговац;
Цетиње: Нико Мартиновић, љекар — управник болнице; 
Град Цетиње: Војвода Иво Радоњић, претсједник општине; 
Шавник: Јеврем Шаулић, претсједник општине.

Његова Екселенцша Гувернер вољна су гаранција да ће за на- 
Црне Горе Пирцио-Бироли пра- ше племе насшуаиши бољи дани 
шио Је, са саучешћем и високим и да ће сваки исправни и чесшиши 
разумиЈевањем, сву несрећу коју грађанин моћи предахнуши као 
нам припремише наши изроди и послије шешке море, и моћи да 
проаали синови, удружени са раз- се у миру бави својим свакидаш- 
ним бЈелосвЈешским скишницама њим пословима. Одбор, који је 
и лупежима. СвоЈом фином ин- сасшављен од чесшиших и првих 
шелигенциЈом знао Је дубоко ући наших грађана, даје нам наде да 
у наше домаће размирице и не- ће Једнодушно сљедоваши и пош- 
даћеиуочиши ошкуцај срца, вен- помагаши своје водсшво на свим 
шил душе и погодиши праве на- линијама, у сагласносши и хар- 
родне пошребе. Тиме Је пресјекао монији са повјерењем које су до- 
иншриге, клевеше и разна нева- били од Његове Екселенције Гу- 
љалсшва, коЈима су се служили вернера, за добро свога народа. 
многи појединци на шшешу че- у добри час!...
сшиших грађана. Иако добро знамо да је дуж-

Благовољењем Његове Ексе- НОС1а Одбора колико шешка шо- 
ленције Гувернера усаоааављен Је лик0 аеликашна „ скоачана са 
Национални одбор, коЈићеошса- много личног самоодрицања, вје- 
дапа убудуће биши за Црну Гору рујемо да ће он заузеши сшав 
и Санцак Једини овлашшен и по- чисшо народни: „Ни по бабу ни 
зван, по својој дужносши, да са- п0 сшричевимаи, и да ће народ 
рађује са ишалиЈанским власшима. Осјешиши све благодаши правич-

У добри час!... носши и сшрогосши, јер сшрогосш
Генерали гг. Блажо Ђукановић је пошребнау данашње доба исшо 

и Лука ГоЈнић, као и сви чланови шолико колико и правда. 
Одбора, по своЈоЈ чесшишосши Вјерујемо да ће Национални 
и исправносши, сами по себи до- одбор знаши и моћи посшавиши 

сваког на своЈе мЈесшо, онемогу- шшиши сваког оног ко бисеусу- 
ћиши иншриге и бушкарања по дио да ријечју или дјелом супрош- 
народу, немилосрдно дошући на- сшане раду Националног одбора 
родне злошворе, који су дјели- и иншенцијама Његове Екселен- 
мично нашли и своје зашшишнике! ције Гувернера.

Пуно повјерење народа може Да ће се наше жеље испуниши, 
се сшећи само правдом и сшро- даЈУ нам довољну гаранцију два 
гошћу, за сваког једнако. Иначе, наша елишна и чесшиша генера- 
узалудан би био сваки рад. Вје- ла> који су се под сшаре дане 
рујемо да ће елишни наши преш- несебично сшавилиу службу свог 
сшавници знаши и моћи да држе народа, а шако исшо и цјелокупан 
у једној руци правду а у другоЈ Национални одбор, сасшављен од 
мач, коЈи мора сасјећи све мреже првих наших домова са прошло- 
народних злошвора и сваку рак- шћу и шрадицијама.
рану на народном шијелу- Тако У шо име нека вам је срешан 
исшо немилосно уклонмши иуни- рад за добро свог народа!

Нови катастроФални потхват 
британске стратегиске вјештине

Послије тоталног услостављања ми- 
ра на француској обали, након ката- 
строфзлног исходаенглеског покушаја 
искрцавања у граду Диелу, узео је 
живот свој нормалниток. Већу бсати 
на вече биле су све радње поново 
отворене и становништво се вратило 
свом раду. Држање француског ста- 
новништва током дана борби показало 
ј; потпуно повјерење у одбранбену 
снагу њемачких трупа.

Током ноћи приближиле су се моћне 
формације француској обали. У зору 
је прва узбуна означила присуство 
поморских јединица у пратњи великих 
ваздухопловних формација. Од тог 
тренутка прекинуо се мир дуж обале, 
и ступиле у дјејство њемачке против- 
мјере. Док је непријатељска бродска 
артиљерија гађала Диеп, стотине бро- 
дића ступило је у додир са обалом и 
непријатељски војници, искрцавши се 
из њих, почели су продирати напријед 
дуж плаже. Са запада и истока Диепа 
надирали су одреди према граду. Са 
непријатељима су напредовала и њи- 
хова борна кола, која су довели са 
собом, али ускоро су, под лрецизном 
паљбом њемачке одбране, многа од 
њих разорена. Након тога се одмах 
положај искрцаних трупа погоршао. 
Још није било прошло ни шест сати 
од када су се први контигенти искр- 
цали, а већ су енглеске поморске снаге 
маневрисале у намјери да отступе. 
Безбројни ловачки и лаки борбенн 
авиони нападали су непријатељске бро- 
диће за искрцавање н противничке 
бродове, изазвавши пожаре и иота- 
пања. Лаки бо бени авиони, заједно 
са моћним Д. 8 217 иЈУ. 88 нијесу да- 
вали ни једног часа одмора неприја- 
тељу. И поред тога што је противник 
употријебио знатне снаге, њемачка 
авиација је скоро одмах наметнула 
своју превласт и присилила Енглезе 
на повлачење, док су десетине авиона 
оборене. Искрцане трупе, лишене бор- 
них кола, и без помоћи авиона и рат- 
них бродова, остале су без сваког 
снабдијевања и присиљене да се боре 
против њемачке одбране, која их је 
тотално уништила. Плажа се локрила 
љешевмма. Није више било никакве 
могућности слашавања за искрцане

Енглезе, Американце, Канађане и Де- 
голисте.

Усљед разорења бродића са којима 
је извршено искрцавање и потапања 
транспортних бродова, била је пре- 
сјечгна свака могућност бјегства. 
Противници су били савладани и од- 
бачени у море. У 13 часова била је 
борба ријешена. Они који су се још 
борили, били су уништени сљедећих 
часова. Лаки борбени авиони потопили 
су један мототсрпиљер. Друге фор- 
мације су прогониле противннчко бро- 
довље и оштетиле многе друге једи- 
нице. Десет сати након почетка не- 
пријатељстава примио је пуковник, 
командант одбране овог обалског 
сектора, посљедњу војну вијест: „Си- 
туација је успостављена“. — „Ни јед- 
ног оружаног непријатељског војника 
није више постојало на превјелу 
француске обале“. Тако је завршио 
њемачки извјештај о пропалом поду- 
хвату Черчилове војске.

Енглески листови јављају да је у 
несрећном дјепском потхвату учество*  
вало 10.000 лица, трећином Кангђана, 
док су остатак сачињавали Енглези, 
Ачериканци и мали контингенат Дего- 
листа. Занимљиво је опазити да је 
радио Москва већ у првмм јутарњим 
часовима јавио о том пстхвату и упу- 
тио француском становништву неку 
врсту апела, којим га је позивао на 
побуну најватренијим ријечима, тврде- 
ћи да ова операција означава почетак 
стварања новога фронта. У Москви 
се не негира, а исто тако ни у лон- 
донској штампи да је овај потхват 
стајао у уској вези са Черчиловим 
путовањем у Москву, али лондонска 
штампа ипак ћути о чињеници да је 
покушај искрцавања извршен у пуној 
брзини, јер је совјетски притисак био 
толико јак, да га се могло сматрати 
неком вгстом ултиматума.

Енглесна наннадна признања
Британски Адмиралитет јавља да је то- 

ком ваздухопловних операција протии 
конвоја у близини Малте потопљена је 
крстарица „Каиро“, коју је прнмјењивала 
противавионска одбрана.
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ПОРУКА ЗШТАЛИМ ЦРНОГОРЦИМА
„Ко на брдо ак' и мало сто|н, 
Внше види но ова| под брдом*.

Његош

На о дову ове мудре ивреке уаимам 
слобуду да вам речем да ја више ви- 
дим, са тимора овог малог црмогор- 
ског брдашца, на којеиу стојим, не 
мало, н-.*  од јуче, већ двадест и пет 
година, н?го ли ви црногорски сеља- 
ци. Па. на основу искуства и свега 
онога 4јто видим са тимора ове кр- 
ваве црногорс^е стијенг, ја вам гово- 
рии искрено и отворено да сте залу 
тади, исто онако као што су залутали 
и они црногорски сељаци, ко;е стрзн- 
путицом поведоше комунисти, усљед 
чега вам и упућујем ову поруку. Она 
је упућена вама црногорски сељаци, 
вама који сте кренули у нсизвјеснсст, 
у авантуре. Јер они који вас воде тим 
путом показују вам прстом једну пу- 
стиљску фатаморгану, једну обичну 
маглу на Гарчу. А та фатамор ана, та 
магла на Гарчу то је пропаганда да 
ће Енглеска добити рат. Такве приче 
сличне онима из Хиљадуи једне ноћи, 
лричали су сељацима и комунисти, :.а 
су у те фантастичне приче они повје- 
ровали, на велику њихову несрећу. 
Сад пак виде, као што и сви видимо 
да су руске армије чале оод граница 
Црне горе и да се оне свјког дана 
све више удаљавају. До,сад су у то 
увјерени, али, на жалост прекасно. 
Тако ист- увјери'ете се и ви у том^ 
да ешлеске нећ*-  к;-гда ступити
њиховим ногама на иомогоргл о земљ?.- 
ште. Али се бојим да до тога сазиа- 
ња не дођете прекасно, као што су 
Прекасно дошли до сазнања односно 
неусијеха руског оружја они који су 
сигурно вјеровали у побједу руских 
армија.

Разумијем агенте Лондона, који вас 
воде том странпутицом, јер су они 
утопљеници, па се хватају за пјену, 
као што каже народна изрека. Раву- 
иијем њих и усљед тога што су им 
се преврмули вагани, пуни негда сва- 
којаке ђаконије, па се довијају на раз- 
не начине, да би имсеопет напунили, 
бев обзира на то какве ће бити по 
сљедице за народ тога њиховога рада. 
Да, равумијем ја њих врло добро, јер 
се ми одавно врло добро повнајемо, 
али не разумијем вас црногорске се- 
љаке. Не разумијем што вам хоће то 
да се качите за мртвачка кола, па се 
у чуду питам, ђе је ваш здрави ра- 
зум?! И зар вам није исгсуство улило 
памет у главу? Зар нијесте видијели 
како прођоше несрећни црногорски 
сељаци, под вођством агената Москве? 
И зар сте и ви кренули да ринете нож 
у крваву утробу своје рођене мајке 
Црне Горе, под сугестијом авантури- 
ста и туђинских агената, као што ура- 
дише суманути комунисти. Нећеле, ни 
да бог, ако нијесте потпуно изгубили 
свој адрави разум. А ко год посједу- 
је и најмање здравог равума, ко има 
очи да види и уши да чује, тај мора 
увидјети да ће Енглеска рат изгубити 
и то на руском фронту. Ето зато вам 
упућујем ову поруку. позивзјући вас 
да, на вријеме, напустите странпутицу 
и да окренете правим путсм, то јест, 
да дођеге до здрачог разума. А да 
бисте дошли до здравог р*еума  ви 
морате одбачити све неразумне суге- 
стије, све стране пропаганде и све 
остало, »а натакнути црнсгорску капу, 
ону капу ваших славних предака, и 
нагојит*.  вашу душу на бесмртном 
источнику црногорског генија. Једном 
ријечју тостанути Црногорци и ништа 
друго, Постанути Црногорци, јер ви 
друго првенствено и не можете бити, 
пошто је Црна Гора ваша мајка од 
искона. И она једина пригрлиће, искре- 
но и са божзнственом материнском 
љубављу, на њене окрвављене груди, 
које окрвавише туђи агенти и непри- 
јатељи њене слободе, све своје вјерне 
синове.

Па кад је овако ја вас питам да ли 
је логично, да ли је паметно, лутати 
по мраку и упуштати се у авантуре, 
идући за онима који вас воде ва мрт- 
вачким колима? Наравно да то није 
ни логично, ни паметно, него је ло- 

гичније и ламетније видијети стварност 
и према њој удесити своје држање. А 
реална стварност јесте ова: Наша суд- 
бина везана је за судбину италијан- 
ског народа и једино помоћу Рима ми 
можемо доћи до мира, до реда и до 
благостањз. Ко доукчије мисли тај се 
љуто вара. Уосталом скора будућност 
доказаће да ли је истина ово што го- 
ворим, а ја вам кажем унапријед да 
је истина Сад зависи од вас хоћете 
лч продужити у неизвјесност стран- 
путицом или ћете изаћи на прави пут. 
Шго се мене лично тиче све ми је 
јсдно урадили ви овако или онако, 
јер ја лично нити губим, ниги добијам. 
Али велика несрећа, која снађе црно- 
горски народ, и коју проузроковаше 
туђи агенти и безумни Црногории, 
јако ме боли, па се бојим да не на 
ступе и друге сличне несреће.

Као Црногорцу дужност ми налаже 
да скренем пажњу на реалне чињени- 
це, да вам речем истину како бисте 
сами себе и народ црногорски спасли 
од нових евентуалних несрећа, јер 
несреће, било је много и премного!

Д.р Иван ЈовићевићКРАЉИЦИ ЈЕЛЕНИ
На тешке, крваве, Црногорске ране, 
Ставила си мелем. Велика Краљице, 
Учинила многим да данак осване, 
Утјешила многе, тужне. сиротицс.

И још нетто више, I н си уралила: 
Пружила си наду читавом народу, 
Задужбину свегу са тим учинила 
И одужила се свом несрећном роду. 

Сада народ није без надежде своје, 
Сада народ није без ниђе никога, 
Надежда је: срце племенито Твоје, 
И млћ силна Твога трона високога.

Па кад дође ура бити ил’ небити: 
Решавање страшно судбине Народа, 
Ми ћемо пред тобом на колена бити
С молбом за слободу твог патничког рода.

Хвала Ти велика и моћна Краљице 
Кад имамо мјеста у срцу Гвојему, 
Сада нам је срећом озарено лице 
У тешком овоме животу нашему.

Ми ћемо Ти вјечно благодарни бити, 
И за Твоју срећу читавог живота — 
Ми ћемо свесрдно Свевишњег молити 
Испред Владичиног светог ћивота.

Цетжке, 19-8-1942 год.
Д-р ИВАН ЈОВИЋЕВИЋ

Мали узроци — велиие посљедице
— Кад вамкажем!Јакад вам кажем... 

Само, молим вас, у повјерењу...
— Али, забога...
Тако се јутрос разговараху двапри 

јатеља у кафани.
А друга двојица сједјели су до њи- 

ховог стола и наћулили уши, као да, 
у најмању руку, ослушкују непри- 
јатељ;ке авионе...

Еле, помиње се некакав „цруги 
фронт", па бомбардери, подморнице, 
<»во, оно, а све, онако— кроз зубе 
и „у повјерењу“.

Устали оча двојица „ослушкивача“, 
па, ни пет ни шест, него првог поз- 
наника ухвате онако пријатељски, 
испод руке, те све и још много што 
шта друго испричају.

— Ама, кад вам кажем, ја сам сво 
јим рођеним ушима слушао...

— А на чијем радију? — пита изне- 
нађени познаник.

— Ех, сад немој да будете толико 
знатижељни. То је друштвена тајна 
— брани се „ослушкивач“.

Тако једном тако другом, трећом, а 
ови опет другима, и све се шири као 
зараза.

Почев од кафанских стратега, па 
преко „ослушкивача", лаж се преде, 
шири, упреда, расте и, ко зна, једног 
дана изникне као — сасвим „аутенти- 
чна“ вијест.

А народ глув за истину и врло ла- 
ковјеран и не слути какве посљедице 
доносе такви расадницк лажних вије- 
сти „из прве руке“. Сжм
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Алпинци дивизије »Алпи [раје« савладали највиши врх Црне Горе

Поглед ва Дурчвтзр

Након што је ди- 
визија „Алпи Граје“ 
стигла у ЦЈавник 
и очистила тај град 
од комунизма, ра- 
звила је свој опе- 
ративни план у свр- 
ху ослобођења 
цијеле области од 
преосталих парти- 
занских снага које 
су још држале Вој- 
ник и висије које 
се од Комарнице 
пењу до Дурмито- 
ра и пружају се 
према западу до 
Пиве. Акција ј’е би- 
ла извршена брзо, 
како би се станов-
ништво спасило од терора који су пар- 
тизани вршили у бјегству. Ускоро је био 
очишћен цијели крај, те су се становници 
могли вратити свом мирољубивом раду 
под заштитом одреда дививије, која је 
међутим, слала своје извиђачке патроле 
све до самога Дурмитора, чије су густе 
шуме пружале одличну могућност парти- 
занима да се ту концентришу и сакрију 
своје малс ометачке формације, тако зва- 
не тројке. Информације добивене у прво 
вријеме јављале су да су се тамо сакри- 
ли најопаснијн комунистички елемснти, 
они очајннии, којима је чакон свих њи 
хових окрутнлх зло,гина преостајало само 
да се боре до краја или да пођу на стри- 
јељање у случају предаје или заробљења. 
Дурмитор је могао или да буде подесно 
мјесто за склањање тих разбојника, или 
пак да постане клопка из које никада 
више не би живи изашли након што би 
их зима блокирала међу тим леденим 
стијењем. Таква жалосна перспектива, а 
можда и нада да ће у Босни наићи на 
подеснији терен за нове своје злочине, 
навеле су нх да пређу границу, и тако 
је Дурмитор остао пуст. Али је ипак 
остао занимљив, макар и са другог ста- 
новишта. н је могао да остане за пар- 
тизане обична посматрачница за контро- 
лисање италијанских покрета, а скорашњи 
летови непријатељских авиона показали 
су да је он био сјајна тачка за снабдје- 
вање за евентуалну реорганизацију по- 
буњеничког покрета од стране страних 
агената. А и сам Дурмитор могао би да 
се у одређеном часу пре:вори у офан- 
зивни елеменат против сваког оног ко 
се усуди да омете мир, успостављен у 
Црној Гори цијеном многих живота и 
тешких жртава.

Идила са Дурчит ра

Ова огромна нриродна тврђава прет- 
стављала је, у вјековним борбама између 
разних народа и племена који су прела- 
зили прско Балканског полуострва, хри- 
дину о коју су се увијек разбијале на- 
падачке војске, неспособне да је савла- 
дају, тако да је остајала увијек неосво- 
јена и нсосвојива. Тако су Турци могли 
да стигну све до пред Беч, али им, то- 
ком њиховог трулог владап.а, није ни- 
када успјело да ставе ногу на тај пре- 
дио. А у скорашњс вријеме, током прош- 
лог Свјетског рата и аустромађарске 
окупације у Србији и Црној Гори, снаге 
хабзбуршког царства никада нијесу могле 
да потпуно држе под контролом тај крај.

Дурмитор је вјековима био за Црногоп- 
це њихова природна тврђава и изргц 
њихове независности, дакле скоро св<- 
тиња.

Партизани су чврсто држали да Итл- 
лијанима никада неће успјетн да ту пр< - 
дру, као ни икојем другом странцу при;с 
њих. Са туристичког становишта би.и 
је само неколика туриста којима је ,- 
пјело да се попну на највиши врх Бобо- 
тов Кук, на висини од 2.522 метра. V 
толико је тај потхват занимљивији: свак > 
батаљон је жслио да стекне за се^ 
часг прзог успона. Та част је допа.т 
батаљону ,.Вал Леогрд", у којему и\<.: 
много одличних алпиниста, тако да сс 
могла полагати највећа вјера у добар 
исход потхвата. На дан 24 јула крен\ч 
је батаљон, појачан 37 батеријом груч. 
„Вал Изонцо“. Алпинци су напредовали 
истражујући сваки заклон и сваку пећин , 
крећући се сасвим комодно тамо, гду- 
су се до сада усуђивале проћи само па- 
троле од свега неколико људи. Од пар- 
тизана ни трага: ако их је игдје и било 
сакривених, видећи овакву храброст ни- 
јесу се усуђивали да обрате на ссбс 
пажњу. Водови су сљедели један за дру- 
гим на крагком отстојању. артиљерц:1 
носећи на раменима једно оружје, пења.п 
су се полако и тешко.

Комплет батаљон избио је на највиш>' 
врх Боботовог Кука. Оданде се проучнЈ 
и одабрао даљи пут. А када је он бн 
уређен, онда је команда батаљона, ком- 
плетна 259. чета са једним водом 26:1 
и 261. чете и са цијелим наоружањем ■■ 
опремом стигла на врх у пратњи 37. 
батерије групе „Вал Изонцо“. Ово мучн ■ 
пењање доказало је још једном отпо( - 
ност алпинаца. Командант чете је >■ < 

офнцирима и иску-- 
ним алпинцима р;- 
мјештеним дуж : 
та пењања, пома; • 
војницима у пен - 
н>у. Исто тако 1 
санитетски пор 
ник, тај опробз 
алпиниста; одуц 
вљење и воља 
се стигне до вр 
стоструко су ш- 
чавали снаге сви 

Након 5 сати . 
њања избили су с 
на врх, а заје. 
са њима и са му 
довучено оруицс. 
9 сати одао је :• 
мандант батаљ1’ 
почаст заста.

проломили су се митраљези и топ. 
свако алпинско срце дрхтало јс у \3'- 
ђењу.

Неколико дана доцније поновио је ж 
погхват батаљон „Вал Пескара“ са Т*  
батеријом артиљеријске групе „Вал Н’ 
онцо“.

Сада вјетар који се спушта са оштрл 
мраморннх хридина и од црногорскн- 
борова у широке зелене равнице носи • 
долинске кућице лијепу и истиниту при’! 
о снажним људима који су се довде н” 
пели, на овај чаробни врх, да потјера!- 
оданде зле духове, и да заувијек ист]1 
рају из Црне Горе подмукле непријатељ 
њене слободе и њене вјере.
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ЗА РАЗВИЈАЊЕ ЗАДРУЖНЕ СВИЈЕСТИ
гдје су људи огреали у немаштини, 
тешко је, врло тешко ствари покре- 
нути набоље. Ту се тражи много нов- 
чаних средстава, много иницијативе, 
много добрих првих успјеха да би 
свијет одмах осјетио благодети од 
предузетих акција. Сиромашни сви- 
јет се брзо разочарава: дивољно је да 
на вријеле, кад зажели.не добије око 
што је очекивао, па да одустане од 
датог подухвага.

Уз сиромаштину, свијет овог крша 
је много «ндизидус(лис7ички иастројем. 
Чинч се сваком појединцу да све сам 
може, да му нико не треба. Нерадо 
потчињава сзоју вољу вољи заједнице. 
Ради на своју руку. Отуда у задру- 
гарству, које тражи координирану са- 
радњу свих на лснови саглссности 
воља и потчнњавгња воље лојединаца 
вс-љи цјелине, Црногорци и ни;есу мо- 
гли да по;тигву успјехе који су се 
очекивали.

Али, ва нтшу вадружну заосталост 
нзјвећи гријех носи наша настрано 
оријентигана интел^генција. Велики

Познато је да, и поред неликих на- 
^тојања која су вршена, у Црној Горн 
9адругарство није могло да се развнјс 
V потребној мјери, нити да у привред- 
ном животу оее покрајинс игра ону 
улогу коју изводи у напредном свијету.

Послије првог свјетског рата у на- 
ц1ој покрајнни повела се акција аа о- 
снивање задруга, у првом реду земљо- 
радничких, јер код нзс највише ш 
земљорадника, а њима је највнше по- 
тзебна оргзнизоиана самопомоЂ, коју 
ајбољг и наЈефикасније могу да до- 

лију и уживају прско земљорадикчког 
задругарства Од три врсте задругар- 
ства: кредитно, потрошачко и про- 
извођачко, — почело се код нзс са 
оснивањем кредитних задруга по се- 
лима. Уложене су у те зздпге при- 
личне суме новца, али, изгледа, свиЈет 
није правилно схватио значај задру- 
гарства, па се убрзо компромитсвглг 
ова племенита и неопходна дејз. Се- 
љаци су радо подизали зајмове код 
својих кредитних задруга, иако се, 
насупрот тгме, иијесу радо старали да 
задруаи полажу своје улоге. или ->а 
враћају примљене зајмове у цјелости 
или у ратама. Схватили су г>или за 
шугу, не као своју ствар, већ *ао  
цешто туђе што треба искористити, 
као веку краву муг,ар/ коју требз ........ - - —
■лусти, али јој не давати ништа У На- №?ечс> чега се -,н разл

3 „ ' ' Ј осшалнх жнипх б>--ћа.кнаду за млијеко.
По <*1*' јим селима пова ваоотна ин- 

^елигенциј?, учитељи и свештеници. 
нмали су дужност да -.'е бо.?>2 за П[о- 
мнцањс задружнс идеј-.. Они су, з.’/--- 
ста. ту н тзмо њ;Н.ешто рчдилн 
томе пољу, но као преко вољс-, нл 
дохват, тако за је од тр безвољно.-ти, 
неаожртвовакостк и аљаавссти у ра- 
лу имзло суву штету само задругап- 
:тзо. Непросвијећени сељак, прс-тпс- 
стављајућу моментану корист далеким 
и ;еалним могућностима, глед?о је како .....       , ___________ ,
се неусрДКО поступа са задругама ОД мЈеродавнн, оишше аознаши нсшражквач ре 
стране ОМИХ који их воде, па је добиг лнг*/с  Макс Мнлер каже: „Са увјеренем мо- 
утисак и створио ммшљење да задру- 
гапство нема општи значгј, већ да се 
8адруге оснивају нчјвише зато да се

број школованих, недошколованих и 
нешколованих људи, запојен соција 
листичким ндејама, умјесто да развије 
задругарство као социјални покрет, 
радио је лротив задругарства, јер је 
вјеровао, нгравно погрешно, да је за- 
другарство конзервативно, тј. да му 
је циљ, не да иаведе безболни прео- 
бражај друштвг и да га подигне на 
вишу степеницу развоја, него да кр- 
парењем, уб.-ажавањем биједе и фра- 
зеологијом спзсава постојећи дру- 
штвени поредак. Тако настројена, та 
наша интелигенција је имала ?<обан у- 
тицај на народне масе, одвраћајући 
их од очога што је за њих бмло нај- 
корисније. ОЈВраћај ћи их од зацру- 
гарства. Иако су ти интелектуглци, 
прије овог рата, били посушали једку 
задружну орга<из'цију, чије ,е сре 
диште било на Цетињу, њима није 
био прагициљ задрјГорство, већ ства- 
рање заклон-з иза кога ће е.ескстано 
вошити антидржгвну пропагзкду.

Отуда да>-ас имамо да водкмо бс-р- 
бу са свима овигл ?лим ф.<кторима, 
да би се загрјгарство провело код 
н?с Д.

ЧОВЈЕК И РЕЛИГИЈА
Релнгн! '■ Је Божанска клица, коју Је Бог 

усадмо у човјгка, а сл жн хао средсшвс за 
сипЕњп Бгга и човјгк . Она је једчцо човЈеку 
—••---••   —лнку/е од <влх

Сре/аи начосдак једног чародо завнсг од 
релнгнје. Он ’ народн, кош обнлуЈу релкг'. јом 
мнпг:; су брже сшз ■ ^,ие .ч ча здрики/им 
есчоаама шемељнли Такзч народ’.; су зуго 
егз- сширалк, а га п 'дом релчгнЈе н моралч.-м 
декаденцнЈом била /е сшрого везача н цацно- 
налча кашаклнзма. Народп сј ре шгиЈом нмају 
вмше смчсла /с начи.ча з.; иравду н дмра 
дјелс. Ја гчеку/ем свагда вншс правзе од 
>?но:-а ко/н ЕЈгруј--у Баго, иегоодансгак-./пче 
вјгрује", н.гјивљује И'.'зн:ш ■ п"'г ■■шс В :;шго.

Губ!>>‘1 ре :--.гкЈу чгг.јеч- г .^нлч.: уб-. СЧ: 
шада ^е цозкзјг шшакве дужчосшн, ннтч за 
њ<га каже ма кокве моралне обавеге. Ргл«- 
гиЈа се ннчнм не мсже з мнјенлшн, /ер сва 
наарезања људс сог ума у тем аравсу, бнла 
су узалудна, јер гд/е нема релнгкЈе /а>:е 
вЈере « Бог:, ш :мо завлада: мржњп, з -внсг-а, 
свађс, ссб:чнссш, ;ладосшр-:ч:>/и н Д‘-ђу до 

ло.. и. ■е.„т>..и.с:%,2 ирохшЈевч КОД ЧО- 
, __ ........ , . ~з иоирав-

дано н сам је Хегел увидпо, па Је м-оао ла 
»иапс. в».и ти- ПрИ.ЈНГ, ДО: 9ЗаКОКИ ИМајУ СВО/Најјач.1 0С’>0-

---------------- г„------, да нијесу нигдје нађена наУ У религиЈн .
-........... - •.......... ■>_____-_____— ......Држав-л /е б:з релчгнје немлгуђа, /-:р с.мо 
----- ---- ......... ___ ............. _ _........ _  ■ реклп да је релчгиЈа главнн импулс за сшва- 

... ,до Је религнја насушна аошреба чавјекове Р/!№е> као « најчертћн ф;ндамснт друшшпу.
задовоље моментани лични интереси душе н нрема шоме вјгччша саиушннца људ- Са иадом в:ере и м рала бчва и државнн 
појединзца или скупина. Благсдареки
томе погрешном схватгњу, наше с-ло н" МЈеста нн вРемена оез ње ■ нам нсш0рнја сшао„х чарогс; кол К0/иХ Је
није објеручке љихватило и иригрлило ко^ ^‘/^^,“,2

......... ____ г _ >•■. г. државн) ра иадсње п иропасш цавсшва.
ЈБуди са релпг. јом жнве блажениЈпм жи- 

ошом, /ер нм /е .испуњен нсјсЈојн^/им љгпа-

сслима пова напо 
уцитељи 

ДУЖНОСТ ДУ

Ннјс било времена без релмгнЈе, Јер она 
дашнра од ирвог човЈски. То нам свједочг 
све најсшарије пскоаине свнх кулшурних 
иародч н нема ни Јед<сг Једнног доку.чаша, 
ко/н бч чах .4 до” повода .'.л с- може иоми- 
слнши, да је ч',в:ек нхчла био без релнги:е и 
ди је она ааснчјег аор-чекла. Исшраживач 
св/ешскога гласа, аознашк Плуасарс каже:

. „Лакше је замис:кшн град у ва>пуху гдје 
сшоЈн, него човЈека без релнгнје". Спинародн 
нмају релкгнју. На/зааушшеннјп нсродн сје- 
вера, као н сни наЈдивљнјл јсга, нмајурел. 
гију. Популарни Плушсрх хаже: Ј:ш ннко 
нмје вндпо нарсда без Бога, без молншава, 
духсвн^х обнчаја н жршвеника*.  Другнвјеро- врхунцг. свн ж '.вошпњсч.. ------ ,—
досшојнн, аушорншашнвнн н у гвом иншању вЈека. Да }е ово иошиуно нсашчншо 

__ :____  __ г.__ _________ Г.____ -..... ............ ппип н епм >• х»>ч ж-лпип. пл !■> 1

и-'

лнгн/с Макс Мнлер каже:
жемо исшврдншн, да нкј^.., ..... ___________
људска бнћа, коЈа V себн не бн имала нечега 
шшо за њнх има значење релнгкЈе*.  Значн,

нк мјесша ни времена без ње*.  
РелнгнЈа је од увнјек нмала велнкн значај

■ • • . . • • за човјгка Она ]е главнн мошор за његово
задружну иде;у, и зато је наша по- дјеловање. РелчгнЈа је главчн факшор за 
хрзјина, иако би баш њој задртгзр- сшварање н у псшорнЈк људсксг развнћа нма 
ство највише биго потоебно и најви- пресудни зиачаЈ. Она Је спла која је пронз- 
■не корис—и докијело, сстела без за- 
дружне органи^ -ције, и поред тога био без ње. Само благодсрећн њоЈ, чав/ек је 
што гз ка нашс-ј теригорији било за- могао сшварашн сна монуменшална дјела н 
дзуга', па ИХ И Данас п-стојч, истина, аоднКн се на очој кулшурној внснни ксју и килвпл а
у латентном стаЊу. ’

Оснивање поједимих врста задруга ве»ана сачов/екомнолговара људсккмсшрем- 
диктирају важне економске нрнлике и љ-сњнма, ндеалчманнадама. РелнгнЈауиућу/е 
потпебе поЈелинЋг кпаја Затто ■'р V чсв/е*св Д^х Богу - своме Творцу. Рглпгчја 1отреое поједивог краја. оашто -е у аахш*Ј евп Г1Д човјека да шражп шаЈне непро- 
Ирној Гори почело осниван е ЗЗДру- Лагне вриједносш”. Баш због шога Је знсчој 
гарства баш са кредитним задругама, релнгвје неоцјењнв за сав нншегралнк жнвош 
та није тешко разабрзти. Послије рата псвјеков. 
земља се налазила пред прсблемлм ........... .. ■•■---”■------------- ------------
*атеријалне обнове. а ова се нитн ј ш „и V шшви, иородице н из/еднчца, онло ок оез
>_1а извршити без цовчзних средстава. реднгнЈенемогуће. Релпгијапрепорађа човЈека, 
Счатрало се да ће се путсм земљо- оаишомљава га, нишшн у њему егонзам н „ иЈ(:џп„л г, .<и){1
Радничких кредитних задруга угицат^ аншомећн му ирнроду даје човЈексвом жнвпшу дања чсвјек сена1вкшг 
КЗ сгљакеда пр,б»рају средстаа н ла •■"■-"■• "-■- ------------ ----------

ВОШО’ ....... - , - ■..-.-.■
шома најчдеалнчје прпс-оде*.  Онп аак, код 

.......  ’■ -~^енк су на један 
.... -----.......... ----  .зош. Кад човЈек одбаин 

од себе Бога, оа зср, гд!е он меже наћн ра 
саоложеже, гд/е може наћн себи уш/ехе н са 
каквнм цпљем н надом да се задовољн ? 
Тс-с.;--------------------- у с::Рње н као сапушнн-
шшво очајаља /авља се самоучншшење. ,Жч- 
в-ш без религнЈе је ж>вош без цнља, смџш 
без наде*,  а чов/ек без релпги/е ннје нншша 
друго д~- једна нернјешена загочешка. једно 
пншање ко]е нема :вога ог-говора. Религија 
сшвара спокојсшво и мир код човЈека. Норо- 
чкшо код болесннка, нлн у часовнма смршн, 
релнгк/а даЈе Једиу неџвоседиму моћ н ечагу. 
„пва ауша гдм бно клд кргвеша умнрмћег н 
оба ауша сам вндчо чудесну моћ релчги/е, јср 
сам вндно да небеска нада надвлада сшрах 
од учншшења*,  пзјављу/е њечачкн мнст.лац 
н и/есннк Шилер. Изанааа, V часовчча сшра- 
д—.с ч Једнчо узда у Богп.
У кришнччпм моненшнмо, чо*ј?к  се с~/ешн 
 ... .......____ < и онр.а се /еднно 

- ■■■>- . - - —.......- -г - - „ л « 0СЛан,а но /едно више бнће — на Боганшек
запуштена и руинирана У рату Кре она му шнме озређу/е /аснн ЦНЉ, да е ираво тсда чпВјек »в.;дн >ач-.-ну" св”га ја >' сла- 
дитне задруге по нашим '•елима ? ије- схветањензначење. Највећнумовчпмислчоцн босш осшплпх људч. Вјгоау гагрпбнн жчвош. 
СУ ИЗВрШИЛС СВОЈ гадатак. Он? С» при СВ1,Х вРемена' бплп ирннуђенн да одају ре- којн /? јеасн глав ■<х п-сшут1Ш': релпгп/е, 
ПЗВИМ корацима у живот вр-лидале. ™гковеПР^^^^^ уносТдушевн^оећу. Т^^вј^аТд^нн у
■ зилазећи на н?разуми;евгње И на его- до н наука н фплозсфнЈа нзосша/у нза ње. најтежнм иоментим-’ да клоч' н”шч д.: 
«3ам појединаца. Зато сматрамо Д? је »Л1" М‘-рсмо вГровашн, да бн моглн нсшннски. падне у оча/ање. То ;е Д'бро уочно Геше, ше 
за развој зелљопадн>1ЧКОГ задоуг; р- МЈРално жнв^ши*,  ксже велшн фчлозсф ј( рекао: Ја не бнх члпошшо ^шпо б»тн 
ства у Црној Гори било весма кобно ЖигЧига нзгтћава све с^оошносши V чо Л,‘птН ™ ере*? да " в’рЈ'У’емУ жпзош'. 
•■•'■тп Ј ■>- ■ 1,,ггЈа "^л-баеа све суарошносшм у чс Шшо жнвош значн без релнгнЈе, Д”бро нас-ТО Је уопште његово осннвање в/ековом духу и сшвара хармонн/у, /ер мјссшо к шечрнЈскч пит-кшпч^о иоуч^вају •.а/новнјк 
"°4ето кред:-гнмм задругзмз. МИСЛИЛ1О Силе до/е свешпњу; м/есшо мача молншву; с логађаш ксд сас Овплкко н екгно^ске н ко- 

је требало поч ти од потроњач^х '^■аа Ф’,3,,Јке снаге велнчнну духа. ралне н духпвне у.усшгшч Јг.ш^ојеиомоњкање
'здруга ца мжар оне ст»» фун. ције “Г“ ге
■•омзаацаале лоцекле са функи-а.ц.
аедитних задрЈГа. На ф^лоз- фнЈу п Н4’.ку :■ на умЈешнасш н сблнку. Све су ово факшо, којо >-е шр/бају
Али, иако код нас ииа задруга, за- °°ез''П1, релнгиЈа гма грпнднознн ушица/. доказс, јео су самп собом н евчденшнн н 

а ^аа^13 ИД5Ја Н1.‘1е се®.и Проб ла пут, кугшуру. Кс.нш каже: „Све еаохе снажчог ' Ове догађа/з не бч могао прочзвесшн човЈек 
аДОужна СЗИјест НИЈС развијена код сшмрањс, бчле су у НСШО врн/еме и еаохе са релнгнјом, јср жнвош у мс-галу за њега је 

"■ЦПег .-••■'ангаои..,снажног вјеповсња*.  Псчстак н крсЈфнлозо- свешнња н усљед шога тшо: „религнЈа по- 
фнје н науке.бчла јеув>-Јек релнгн/а „Сшрем- правља, нрепорођа, у.-внсу/е и оплсмењава, 
љења. којп су бнла у еезн са репигн/ом, ра шјешн н храбрн, ука^у/е 'на ннше инлене и 
звнла су науку н кулшуру н оилеменнлн људ- сннсао дЈеловањс, помаже м^ дп се снаће н 
скн ' : " да савпада розне смсшње н преиреке на свомс

•-,..и.1дЈиип,1пчла иЈ/ијллда паишл Огромни значаЈ релнгнје за ешнчко н соцн- жннгшчоме пушу*.
^УДИ И настрана оријентиса^ост наше Ј0ЛН0 ;!СЗВ'|Л« човјечансшва. екце*ш>ралн  су Зашо меелвмо у себч релнгн/у, његујчо . 
ИчТелигенци1е Г ' * наЈвевк нншелекшн човЈечансшва. Они су жнвнмс жнвошом, којн она налаже н шако

у ип_;_„ . увнјек наглашавалн да је релнгнЈа једннн ћемо спосшн и себе н друшшво, ак- спасења
краЈевима гдје се тешко живи, шемељнакомесеможедрушшвонзграђквашн. желкмо. р.Ш.

^гмчиАи »и. Јк к Кад ■

мо-
Осабнша Је вел-ки мпралнч п друшшвенн 

значо/ релнгкје. Изграђивање државе, дру- 
шшва, аородкце п аоједпнца, бппо би без

смиао. НсглашшадК. духа.ву апраку чо„ј,- ,
в’Јв1|В.>. .1е'.-!-.1а к°“ 6"'“' " «1 чо.цка аа немсћаа, слМ „ саћуша«
чинављЗЈу СЗ- Ја ГЗЗДИН.Тба, прилИЧг.О тежн морсЛчсмсавршенсш -у н вршењу дсбра, ---------- - >----- -..  ‘- >■

.. она му шнме озређу/е јсснн цчљ, да еиопво шиаи „:.ВЈГЛ Ј,а..Д11 ,„ч. пу
схвсшпње н значење. На/веЛнумовн н мислчсци б0СШ осшплнх људч. Вјеса V 
свих времена, билн с? иринуђени да одају ре- —>■■ -•------ -
лнгнјн прнмарчц значај зл нзгрпђивање чо- 
вјексве лнчнссшн, нсглсшава/ућн ирн шом, 
„ч к наука фх.лпзсфпја нзосшају нга ње. 
„Мн М’-рсмо врроваши, да бк могли исшннски. 
морално жавјсшч*,  каже велпкн фчлозс^ 
Лајбннц.

РечигиЈа нгглођаеа све суарошносшк у чо

силе дс;: 
и*нпз  фнзччке снаге сшг. ................... , .
Мј&ша борбе н унншшпвања, она ирокламуЈе гВдЈ,1:111 
л;баз и брсш‘гпвл,‘морално савршен&лво. за- коЈе С1 
једнвч-.о иошпомагсње н свесрдну моаншру. — -- 

На ф:'лсз- фнЈу п нп’.ку :■ на умЈешност н 
иоезнју, релнгчЈа гма грпнднознн ушицаг.
Нзрсдп са Ј.гком релнгкјом, ммаЈу п. внсоку сргученшавпни. 
куличру. Кс.нш каже: „Све еаохе снажчог ■ ■

' ' е н епохе

’3Друга. пл макгр оне свгне фун:-ције лУбаТ

а 8 ..... .. „
н?шег становминЈтва.

Равлози тој зчдружној заосгало, г 
^ногобројчи су, али углавноч мсгу се 

иести на троје: слабо економско стз 
®. индивидуалистичка природа наших
-..................> ра

У ' • увп/ек наглашавалн да Је релнгн/а /единн
крзЈевима гдје се тешко живи, шемељнакомесеможедрушшвонзграђквашн.

Кеобјављен! рат протнв Шведске
Поморска активност у Финском за- 

ливу претрпјела је прошле зиме вастој 
усљчд дебглог леда, дск је совјетска 
флота била присиљена да се склони 
у Кронштатску базу око које је по- 
стављено минско поље као комплета- 
ција обруча који стеже Петроград.

Мсђутим од прољећа, када се лед 
отопио отпочело је опет кретање рат- 
них ј-гдиница по балгиччим водама. 
Нарочиту су актиЕНОст показале под- 
морниие и лзке јединице црвене мор- 
нарице, соје су, средином јуна, извеле 
покушај пррдора кроз њемачко-финску 
мииску прсграду, у намјери да ударају 
на путеве који вежу Њемачку са Фин- 
ском и Шведском. Тај покушај, који 
није донио ни^зквог успјеха, био је 
међутим токо.м сљелећих мјесеци још 
неколико пута поновљен, али је уви- 
јек пропао.

Једцно је неким подморницама пошло 
за руком да се пробнју кроз опсадни 
обруч код Кронштата, и да изађу у 
отвореко море. Мсђутим, финско-ње- 
мачке снаге дале су се одмах за њи- 
ма у лов, те им је успјело да потоме 
више њих.

Налзди тих спашених совјетских је- 
днница били су уп?рени против фин- 
ских сстрва, али су ускоро почели да 
се окрећу и против неутрллне Швед- 
ске и њеног бродовља. Совјетске је- 
динице су за посљедње 2 мјесеца око 
10 пута вршиле недозвољено кршење 
неутрзлности Шведских територијал- 
ни водз, нз шта је Шведска најенер- 
гичкаје ргагирзли. Толико енергично, 
д? се совјетска влада нашла побуђе- 
нс.м да објјзн лаж-).ч делинти тврдња 
да су совјетски бродови бомбардова- 
ли шзедске објекте.

Средином прошлог мјесеца објавио 
је шведски лтн^стар иностраних дјела 
да је кривица Совјета потпуно дока- 
зана, н то експертизом торпеда испа- 
љених са подморница ирвене флоте 
V шведским територијалним водама. 
Шведска нота, упућена тим поводом 
кујбишевској влади, ставила је на зна- 
ње да Шведска, иако допушта могућ- 
нзст да совјетска влада није упућена 
у акцију сзојих подморница у швед- 
ским водама, ипак захтијева потпуно 
разјашњење тих случајева, какобисе 
њихово понављање у будућности спри- 
јечило Истовремено је шведски ђене- 
ралштаб подузео заштитне мјере, па 
је шведска војска чак и потопила јед- 
ну совјетску подморницу.

Толико о званичној реакцији на со- 
вјетска насиља. Али поатећи шведску 
штампу, види се јасно велики поли- 
тички и психолошки одјек тнх совјет- 
ских операција међу народним слоје- 
вима. Појавили су се чланци са алар- 
мантним насловима. Почело се писати 
о бољшевичкој опасности за инте- 
грзлност Содинавије, а владин лист 
„Социал Демокрчтен“ објавио је на- 
пис под насловом „Поморски рат про- 
тив Шведске“, у којему је отворено, 
оптужио СССР, кзричући својусумњу 
у то да су С->вјети својим торпедова- 
њем у 1гведск1'М водама можда же- 
љели да изврше прпвокзцију.

Али Совјети кијесу сами у изази- 
вању Шведске и нијесу јелини којима 
неутралност те семл.е претставл.а трн 
у оку.

Британска авијацијз, кзо ла се так- 
мичи са совјетском морнарицом у пре- 
пздима на шведске објекте. И ту је 
шведска влада -.путила, чувајући сво- 
ју потпуну хл-5днокрвност, енергччне 
(тротеске нгуе у Лондон, те је натје- 
рала Енглезс да бар признају могућ- 
носг дз су њихови авчони ту били у 
питању, И2ко су се Енглези ипак огра- 
дилн од давања ма каквих гаранција 
за бтдућност.

Стгв Шведске јасно је изражен у 
говору који јенедавно одржао швед- 
ски министар војни Скелд, а у којему 
је ич!авио сљедеће:

Швед-ка је вол.на да остане стро- 
го неутрална према зараћеним зе.мља- 
ма, али је истовремено чврсто рије- 
шена да се бори са оружјем у руии 
за своје саобраћлјне путеве и за неу- 
тралност својих вола и свог вавдуха“.
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ЖИВОТ ВОЈВОДЕ МАРКА МИЉАНОВА
I.

На дзн Светога Марка, 25 априла 
1833 године, роди се мушко чедо у 
кући Мгљана Јанкова, сељака из Гор- 
њег Ме^уна, кедалеко од старог Ме- 
дунског Града. Отац овога дјетета, 
Миљан. из братства које, поред свог 
ширег пзезимена Поповић Дрекзловг.ћ, 
имађаш •*  и уже Касомовић. био је по 
ондашн.ем, скоро јсдмном мјерилу му- 
шких врлина, по јунаштву, човјек оби- 
чан, мирне и питоме нарави. Мати

Борика, родом мз се.та По.дграда (Ора- 
ово), унука врло познатог јунака Ђуле 
Јованова, бида је друкчије природе; 
мушкобана, одлучна и ирава јунак жена.

Ати, ако се родитељи, према својим 
особинама, нијесу издвајаЈ.и од сста- 
лих мјештана, на њихово ди.ете, још 
од самог његовог рођен>а, поче се 
гледати као на онога коме јесудбина 
унапријед одредила неко нарочито пр- 
вијенство међу људима. Њихово прво- 
рођенче бјеше необично: са једном 
повећом „бмјелом бнљегом" на челу, 
што се одмах доведеувезу сачудним 
прорицањима и сновима о којима се 
рани.је у мјесту говорило: са предви- 
ђањима Миће Мартинова, брата дје- 
тињег прадједа, по коме ће се, у ономе 
крају родити „чек (човјек) за кога ће 
свијет знат“; са поетском визијом Ра- 
ича Поповића, који бјеше уснио, како 
је никла јела „код Кофе, воде испод 
Медуна. и узрасла врхсм до преко 
града Медуна, а гране јој се пустиле 
преко Зете и Арбаније1*,  и са сновима 
саме Борике, Миљанове жеке, којој су, 
испред порођаја, у сну звијезде доли- 
јетале и пред њом се распрскавале. 
Вјеру у сва ова прорицања појачало 
је и остварење сна дјетиње бабе, која 
бјеше уснила да ће њена снаха родити 
мушко дијете баш на сам Марков дан 
и да ће га крстити поп Спасоје Јоков, 
Дрекаловић, како је и било.

Дијете, које на крштењу доби име 
Марко, бјеше, иначе, необично напре- 
дно, а његове нарочите особине исти- 
цале су се сваким даном све више. 
Љепши и физички здравији од све 
дјеце у селу, мали Марко језадивља- 
вао мјештане и својим духовним осо- 
бинама: бистрином и пригодном инте- 
лигенцирм. У свакој игри он је био 
први. Најснажнији у рвању и бацању 
камена, најсрчанији у скакању, а нај- 
бржи у трчању и игри војника, он је 
стицао све више признања и код вр- 
шњака и код старијих од себе.

Још од осме године, Марко је био 
чобанче. Дању је чувао овце, а увече 
радо слушао гусларе. И у њему се 
брзо прободи јуначки дух. Једва је 
чекао да добије пушку и од својих 
родитеља тражио је чешће да му је 
купе, на шта му је, како се прича, 
мати одговорила: „Ето ти Турака, па 
је отми’“ А млади Марко то и учини 
првом приликом.

1847 године удари један одред Ту- 
рака на Куче. „У ови бој и ја сам био 
и имЗ сам тада четрнаест година", 
прича Мар.ко, описујући тај догађај.

У томе сукобу, гдје су Турци били 
разбијени, Марко заиста уграби, не 
једну, него двије пушке, од којих је, 
доцније, за вријеме четовања, обично 
носио по једну и њом тукао Турке. 
Но, ако му је ово учешће у борби 
донијело пЈшку и ново првпјенство, и 
истицање међу кучким чобанчадима, 
други један случај, одмах послије боја 
са Турцима, сасвим га одвоји од чо- 
банског живота и убрва његове кораке 
ка путевима славе.

Једнога дана упаде курјак у његове 
овце и поче их клати. Марко опали 
на њега и рани га, при чему се о трв- 
љени курј^к устреми баш нз Мчрка 
и настане између њих счајно рвање. 
Окретни, иако изујед-зни од звијери, 
Марк-з најзад обори курјака и задави 
га. Послије неког времека, понесе он 
:<урјач;<у кожу у Подгорицу да је тзмо 
поодс; али га на ливадама сретне неки 
Туртим и упита: ко му је убио вука?

— Ја. одгозори Мапко.

Борба са
Поред других рђавих порока који 

су се за посљедње вријеме увукли у 
кивот нашег народа, највише је ра’ 
ширена псовка. Нема порока осим 
асовке од кога се наш народ може 
више застиђети, пред народима који 
у своме речнику немају псовке. Ту се 
ме штеде ни наЈвише људске светиње 
као; Ејог, Богородица и светитељ?;. 
На велнку нашу сраиоту ова врста 
ПЈОвке је много раширена и код ин- 
телектуалаца. Ви често можете чути 
псовку из уста људи лијепо одјевених, 
образованих, људи са лијепим мани- 
рима н који заузимају високи положај 
у друштву и држави. Али њихове псов- 
ке су понекад тако одвратне, тако 
дивље и недостојне човјека, да иза- 
зивају код слушаоца непсовача него- 
довање и одвратност до дубине душе. 
Скуп тих страшних грдња, узалуду 
се не назива псовком тј. прљавим, 
гнусним ријечима. За овакве ријечи 
други назив се не може примити. У 
самој ствари ријечи псовке су прљав- 
штине, дјеца одвратних порока, испо- 
љавање животнњских побуда и скло- 
ности човјека. Једном ријечју човјек 
псовач износи на видјело свој уну- 
трашњи живот. Псовком се вријеђа 
оно што је најсветијеза човјека. Њен 
прљави, смрдљиви задах додирује се 
најделикатнијих предмета, она је вапло- 
ћење крајњег срама и ислољавање пот- 
пуног неморала. Рђаве ријечи рађају 
се од рђавих мисли, а посљедње воде 
к рђлвим дјелима.

Наше ријечи су неоцијењени дар 
Творца, каквога нема ни једно живо 
биће. Па зар ми немамо добрих ријечи 
достојних тог дара? Ријеч је најбоље 
средство за изражавање мисли и осје- 
ћања. Што можемо мислити о онима 
који се псују и који вријеђају својим 
пољавим ријечима слух кодслушаоца? 
Имамо право мнслити да се такви ни 
Бога не боје, ни људи не стиде и да 
је њихово срце нечисто. Нечисто срце 
у човјека препуњено је неморалним, 
нечистим мислима и жељама те тако 
у њега срамотне рнјечи и теку саме 
по себи шта више често без његовог 
8нтња. Тако је и Христос рекао: оно 
што излази из уста — из срца излази 
и то погани чоЕЈека. Апостсл Павле 
набрајајући грјехове, које морају оста- 
вити невнабошци са примањем хрмш- 
ћанства, убраја и псовкууред тешких 
грјехова. Јован Златоусти говори: „Хо- 
ћеш ли да виаш како је велико зло- 
говорити рђаве и сра^отне ријечи? 
Гледај само како црвене од твог сра 
ма они који те слушају. У самој ствари 
шта може бити грђе и превреније од 
човјека, који срамотне ријечи говори. 
И разратне жене имају више стида 
него ви.... Боље је избацивати из 
уста ђубре него срамне рнјечи, Нншта 
тако не чини људе бевочним као кад 
они говоре и слушају сличне ријечи. 
Ништа тако не квари чедност као 
пламен којм се раагори од рђвих рије- 
чи. Бог је смјестио у твоја уста лијепи

—■ Не лажи! рече Турчин.
— Не лажем ја, но лажу такви кЗ 

што ск ти!
На овај одговор Турчин хтједе да 

ошамари Марка, али овај отскочи у 
страну, извади исподструке сакривену 
малу пушку, скреше је Турчину у груди, 
па онда побјеже уз Дољане.

Од тога времена Марко напушта 
пастирски живот и одаје се четовању. 
Некад сам, а некад у друштву, напа- 
дао је Турке и убијао. Неустрашив, а 
брз као вихор, он одједном постаде 
страх и трепет за оближње Турке. 
Његова пушка никад ке би промашила, 
док, напротив, непријатељски куршуми 
према њему нијесу имали среће. „Њега 
зрно неће!“ у то се тврдо кјеровало. 
Отуда о њему почеше. још тада, да 
се стварају читаве легенде и лјевају 
пјесме. не само међу Црногорцима, 
него и међу Арбанаскма. Чак су и 
Арбаиашке плашиле своју немирну 
дјецу његовнм имеком: „Пазите! доћи 
ће Мар-Миљан... а он убија свакога 
ко није добар!“ б. С. П.

псовком
мирис, а ти мећеш у њима ријечи 
смрдљивије од сваког трупа, убијаш 
сзчу душу и чиниш је неосјетљивом/ 
И све ово зашто човјек чики? Лупеж 
краде ради користи. ррзвратник гри- 
јеши да зздо-ољи СЕОје тијело. А 
какву корист, задовољсгво, или по- 
требу има очај који говори срамотне 
ријечн? Срамотне ријеча доноге само 
штету. Оне кваре морал код људи, 
уносе уазврат м ђу њих. Од њих људи 
постају груби, прнближују се к живо- 
тињском стању, губе пажњу сваком 
добром утицају. А најгоре је то што, 
нгпристојне ријечи врло рђаво утичу 
на д>ецу. Изговорена рђава коју чује 
дијете или младић тврдо се уреже у 
младу чисгу душу и ако не нађе про- 
тивљење са стране васпитача то је 
нештедимице губи. Свакоме је познато 
да порок има привлачну снагу, а ако 
случајно прихвати непристојку ријеч 
по мимо воље она рађа нечисту ми- 
сао, а од посљедње јавља се поро- 
чно расположење и порочно дјело. 
Од одраслих непристојним ријечима се 
уче млади људи. Сваки час чујемо 
непристојне ријечи из уста дјеце и 
младића. На жалост кобан утицај не- 
присто.нвх ријечи на млада похолења 
не уздржава одрасле од неупотребља- 
вања тик ријечи. Епископ Николај каже 
на једном мјесту, да је љепши човјек 
глух и нијем и пред Богом и пред љу- 
дима, него псовач, као што је љепша 
пустиња без прорзшћа и зеленила од 
смрдљиве жабокречине, „Заударају 
уста псовача, као што заудара жабо- 
кречина.“

У борби са овом страш.чом болешћу 
треба духовно утицати и то путем 
проповиједи откривати штетан утицај 
непристојних ријечи на душу човјекову, 
убјеђивати да се људи уздржавају од 
те неморалне навике, васпитавати до- 
бре навике, у опште пазити на себе, 
Ради што бољег услјеха треба осни- 
вати друштва слична друштву трезве- 
мости. У борби прогив ове страшне 
ране живота треба и власт да прите- 
кне упомоћ примјењивањем казне на 
оне који и даље остаку упорни у тој 
рђзвој навици. Некада су у Прној 
Гори против псовке издаване најстро- 
жије наредбе и зато и ибог тога што 
је народ стајао на внсоком ступњу 
морала, код нас псовке није било. Она 
се појзвили тек касније, особито по- 
слије Свјетског рата. Не срамотите 
узалудно име и част ваших отааа и 
дЈедова. Никаква срамотна ријеч нека 
не изађе из ваших уста него само 
добра н поучна. Да ријечи наше не 
буду на срамоту нашу, него да језик 
наш говори риЈечи сагласне са високо 
моралним животом. М. В.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА,, 

као свој национални лист

ИНДИЈСНА РЕВОЛУЦИЈА
Петстотина чланова индијске Лиге 

8а независност раваслало је својим 
сународницима, настањеним у источним 
крлјевима и другим запосједнутим з0. 
нама, тслеграме храбрења и потстрека 
да узму учешћа у овом светом по- 
крету за независност, истичући 8ахтјев 
ослобођења што је формулисао Гзн. 
ди и потребу да се енглеске наоружа- 
не снаге без одлагања уопште повуку

Лондон тврди да је у Индији успо- 
стављен мир. Вијести које днсвно нз 
тих крајева добијамо наговјештавају 
нове побуне и немире у свим ве- 
ћим градовима. У Нагпуру извј>шили 
су устаници јуриш на једну енглеску 
полицијску зграду, те су је запалили 
Између 12 и 15 августа отворила је 
војска 47 пута паљбу против свјетине 
при чему је било 32 мртва и 10 ра- 
њених. У Мадрасу забарикадирало се 
у једној улици 10.000 националиста, 
против којих су Енглези отворили’ 
паљбу; било је много мртвих и рзње 
них. У Бангалору је мјесна полицнја 
?анила у једном судару преко 30 осо 
ба, од коЈих је више помрло од зздо- 
бивених рана. Редовите британске 
трупе имале су такође своје тешке 
губитке, који се — разумије се — 
држе у великој тајности. Енглеске 
власти су у централним провинцијамг 
разријешиле од дужности општинске 
и покрајинске савјете ради неприја- 
тељског држања. Полиција је у по- 
сљедњем часу извршила упад у прп. 
сторије листа „Национал Хералд", за- 
плијенила цијели материјал и онемогу- 
ћила излажење. У Новим Делхијама 
је одређен полицијски час.

Лист Ивнинг Стандард пише да крв 
која тече индијским улицама изазива 
нарочиту вабринутост не само у Но- 
вим Делхијама него и у Лондону. Не- 
реди не претстављају ограничени рат 
између енглеске владе и конгреси- 
стичкк партије, него утечу на општи 
ток рата у свијету.

Англосаска пропа^анда и њена ла- 
жна обавјештавања не могу да убн- 
једе да је положај у Индији стабили- 
зован. Војна лица су добнла забрану 
да се крећу изван наоружаних група. 
Сједишта су цивилних и војних вла- 
сти појачана оружаним одред^ма. Ин- 
дијски националистички листови стал- 
но се конфискују. Влада велика за- 
бринутост за судбину Гандија, Нехруа 
и других заробљених индијских лич- 
ности. а нарочито послије тајанственог 
нестанка Гандијевог секретара, који је 
у затвору умоо. Ганди. превидећи ре- 
пзесалије са британске стране, извр- 
шио је све претходне радове за обра- 
зовање једне револуционарне органи 
зације способне да функционира и у 
отсуству вођа. Становништво све ви- 
ше захтијева ослобођење Гандија >< 
његових другова. На једном збору о- 
држаном у Јоханезбургу затражили 
су и Индијци, настањени у Јужно; 
Африци, да Енглеска ослободи главне 
вође индијског покрета.

Енглеска полипија је извршила пре 
метачину у калкутској канцеларијк 
конгресистичког комитета.

Један турски лист оштро критику]>: 
енглеску политику у Индији. Лист и 
стиче да Енглеска неће бити у стањ; 
ви да крвљу угуши челичну вољу ал 
независност једног народа од 400 м>»- 
лиона душа.

Тржпортна криза у Индијском Океану
Многобројни једрењаци средње " 

мале тонаже стоје већ много мјесеш 
у ирачким ријечним лукама на дон.е- 
току Тигра и Еуфрата куда су се скло 
нили послије успјешне кампање јапан 
ске морнарице у Индијском Океану 
Енглеске власти наредиле су сада ко- 
мандантима да изађу на море да б« 
сарађивали на ублажавању тешке тран- 
спортне кризе, обећавајући накнаде и 
наоружан/ пратњу. Конвоји једрењака 
требали би да из Басоре стигну У 
Перзијски залив, Африку и ИнДИЈУ- 
До сада, и поред обећања и тјерањ ■ 
ниједан брод није хтио да У8меР'’ 
себе ризико да плови за рачун сн- 
глеске.
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ЖИВОТ ИСУСА ХРИСТА
ИВ ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕ И ПРАКСЕУГОВОР О РЕЗЕРВИСАЊУ СВОЈИНЕ

XII
I ријеч је о Исусу, јавном раднику, 
' иВом човјеку, високо обдареној и 
Јорално узвишевој личности, која се- 
б/поставља за циљ да морално пре- 
породи и преваспита свој народ. Два 
-у главна ослонца на којима Он из- 
гдађује своје дјело, као што рекосмо 
горе. Јован и месијанска идеја, која 
•с хнва » активна у срцима и надама 
кдеја. Све остало што дају Еванђе- 
Ђа — није ништа друго до мит. То 
ј-у наслаге, које је људска стваралачка 
сђзмтазија створила за читав период 
од 100 и више година около једног 
историског врнца. Историја се прет- 
83ра у легенду. Чудесно се гомила и 
па«ијера центар тежишта, сасвим за- 
пшава историско. Мит о Исусу, на- 
пазно, у сродству је са свим другим 
т« врсте. По:лије неког времена, 
ЦЈграус је, под утицајем озбиљне кри- 
т>ке од стране гБегових противника, 
огјетно уступио нааад. Исус Христос 
код њега добија потпуније црте, црте 
•едЈОГ генијалног религиозног рефор- 
Јштора, ненадмашног човјека у исто- 
р/и, з Његово дјело подвлачи као 
Јелико и изузетно. Вјсран хегелијан- 
!Тву, Штраус подвлачи, дл је Исус 
Кризтос први, који је најјасније и најо- 
тређеније схватио јединство између 
бснаиско*  и човјечанског, који се у- 
здигао до НаЈВИше тачке у моралном 
•ц <•:лу и који је заиста у својој лич- 

оствзрио то јединс^во. Отуда 
дрлази ока с-чаравајућа снага Нзегове 
ЛНЧНОСТИ.

При таквом погледу на Исуса Хри- 
:та није тешко подврћи негативној о- 
цјени не само чудесни елеменат који 
обавија Христа, него и све оно што 
је примљено као Његово учење. Те- 
шко је поставити границу ивмеђу 
:тарно реченога и касније додатога 
зато што није показано првобитно 
језгро. Ако усвојимо да у основи Хри- 
'гговога живота лежи месијанска иде- 

;;а, с једне стране, и жеља да морал- 
но препороди свој народ, с друге 
страме, ми би требали да изложимо 
основна начела тога моралног учења 
н тога животног „обрасца", који је 
0ц дао. Међутим, тај је посао тешко 
извршити, јер је митолошки „омотач“ 
веома сложен и свакм локушај да се 
одвије осуђен је на неуспјех. Сае је 
у Еванђељима чврсто везано и одба- 
ичвањем једнога, разголиђује, или о- 
'аловажава и ништи друго. Тако не- 
што води нас директно познатом твр- 
ђгњуапостола, по коме је Крст Христов 
безумље за Јелине и саблазан за Ју- 
^еје, То је тако и намеђе нам се као 
Факт. И остаје необјашњен баш овај 
Факт: она сила, она непосредмост вје• 
Ре у Исуса Христа као Сина Божјег 
и Спаситеља, која обузима његове пр- 

ученике, пролази кроз вјекове, ства- 
Рајући изузетну појаву у историји, по- 
^ату под именом хришћанство, упр- 
■о: Штраусу, упркос његовим сљад- 
5«ншима.

Али људска критичка мисао није се 
Њржала на половини пута у одрииа- 

као што се задржао НЈтраус и 
други критичари. Пониче теорија 

п« кпјој Исус Христос није никада 
+ ’-'вио, већ да је Он уствари једна 
^тјлошК'1 личност, да је цијела еван- 

1ска историја мит. Отаџбина је тога 
'Ња Исток. У њему се укрштају црте 

гаслаге чији би коријен могао да 
нађен у опширнојљудској мито- 

:;ЈГф. Оно што је дотле учинилара- 
'г :о« <листичка критика није ништа у 
^авњеву са богохулим покушајем 
1п<'вса, који се први потрудио да 

<(ауч-’о“ заснује теорију мита о Хри- 
Изложићемо основе Древсове 

^■^'Че. Показаћемо само, да један 
ма колико био дубок и неисир- 
у себи садржи такве црте и осо- 

је Не’ к°је нијесу у стању да створе 
такву изузетну историску поја- 

Ј’као што је хришћанство. Без жи- 
В-аа са истоРиском стварношћу, 

нОга°Счова једнога узвишенога лич- 
УбјаЛивота и дјела, која „очигледно" 

оУЈу, утичу и чија је духовно-мо-

рална сила у стању да гане човјека 
и да га препороди, немогуће је зами- 
слити да се може замислити покрет. 
Митолошко стваралаштво уз најпо- 
вољније услове може да има веома 
ограничен утицај на формирање овог 
нли оног покрета. Мит о Прометеју 
је веома жив, пун садржине, носи у 
себи једну живу и дубок. идеју, која 
се намеће осјећању и свијести. Он је 
био научно и књижевно обрађен, али 
не створи никакав покрет. Мир о Ор- 
феју је срећнији у том логледу, али 
и он је сам по себи ограничен, као 
што је ограничен покрет који је учи- 
нио, да ни у ком случају не може по- 
Свједочити могућност као да се мит 
о Хр*сту  преооратио у живот и исто- 
рију.Љубав према отаџбини

Један инстикт који је својствен човје- 
ку, а који ние мање лијеп и мање мо- 
^алан од његоеих ин^тиката то је: 
љубав према отаџбини! Да ога! за- 
кон не подржава нека постојана чу- 
десна моћ, људи би се преселили у 
умјерене предјеле на земљи и тиме 
оставили остали дио глоба пустим. 
Може се само замислити какве би 
огромне недапе произашле из оваквог 
Једног груписања људског рода на је- 
дној тачци земље.

Да би се изб/егле такве несреће, 
провиђење је, тако рећи, привезало 
ноге сваког човјека, за његово родно 
тло, помоКу неког моћног магнета: 
тако глечерски предјели Исланда као 
год и предјели зажарене Африке ипак 
нијесу без људи.

Интересантно Је напоменуши да, 
уколико је тло /едне земље неповољ- 
није, уколико /е њена клима суровија, 
или, што се своди на исто, уколико 
човјек подноси веке тегобе у таквој 
земљи, утолико она има више чари за 
њега. Ствар је то чудна и велика, 
да се човјек Оомоку несреће везује за 
један крај или нешто, те да човјек ко- 
ји је изгубио само кровињару, уствари 
је човјек који највише жали очиски 
кров.

Дивљаку је више стало до своЈе ко- 
либе него принцу до аалате, док гор- 
штак налази више среће у планини него 
човјек из равнице у цвјетној ливади.

УпитаЈте једног шкотског пастира 
да ли би желио измијенити своЈу суд- 
бину за суддину неког великог владара 
свијета. Далеко од свог другог племена 
он свуда чува његову успомену, свуда 
се распитује за његова стада, кише, бу- 
јице и мутне облаке. Он живи само 
да би Јео Јечмена хљеба, пио козјег 
млијека и,за стадому планини, пјевао 
дивне баладе, које п/еваху и његови 
преци. Он пропада ако се не врати 
свом родном крају. То је планинска 
биљка, потребно је да њен кориЈен бу- 
де у стијени. Она не може да напре- 
дује ако је не туку кише и вЈетрсви: 
од земље, скровишта и топлог сунца 
равних предјела она нестаје.

Преводилац

Слнјепа подређеност Амана 
а Палестине

Вијести из Амана јављају да су лшо- 
гобројни позиви становништву да се 
Рекрутује наишли на хладни пријем. 
Трансјордански Арапи показују све 
веће негодовање због сервилног става 
њиховог суверена према Енглезима. 
Емир је пошао на пут по земљи како 
би покушао убиједити омладину у по- 
требу рекрутовања.

Такође и из Палестине стиже внјест 
да је рекрутовање постигло сличне 
резултате. Само ограничени број Је- 
вреја јавио се британским властима 
ради рекрутације. Многобројни јевреј- 
ски младићи затражили су љекарски 
преглед у нади да ће бити прогла- 
шени неспособнима.

Још из римског права познат је спо- 
реднн уговор о резервисању својине 
(расЈит гезегуаН Јотјпн). Из римског 
права он је ушао у модерна права, 
која су га модификовала и саобрази- 
ла потребама савременога друштве- 
нога живота.

Уговорорезервисању својине спада 
у ред такозваних акцесорних } говора, 
тј, таквих уговора који сами за себе 
не могу да постоје, нити да сезакљу- 
чују, него своје лостојање захваљују 
неком другом уговору, уз који иду 
ради допуне. Као што му к сами на- 
зив показује, овај уговор прати главне 
уговоре помоћу којих се стиче своји- 
на. Он као такав нарочито иде уз 
угозор о куповини и продаји, као ње- 
гова допуна или коректив, најчешће 
одређена сагласношћу воља уговор- 
них странака, а врло ријетко у да- 
нашње вријеме стипулисана законом.

Приликом уговаргња о купопродаји 
извјесне ствари продавац може, ако 
хоће, да путем уговора о резервисању 
својине за себе резервише право сво- 
јине над ствари коју продаје све док 
купац не положи цјелокупну цијену, тј. 
док не исплати и посљедњу рату, по- 
сљедњи оброк. Продавац може ствар 
и нредати купцу, свеједно — купац 
неће том предајом стећи право своји- 
не, већ ће бити само држалац ствари 
све док не буде исплатно продавцу 
сву цијену.

Уговори о резервисању својине у 
нашем праву нчјесу чести. Они се не 
ловлађују, али они се и не спречавају. 
Има случајева, у првом реду у трго- 
вачком праву. да се, приликом пропаје 
на отплату, закључује овакав според- 
ни, акцесорни уговор. Напр. трговачки 
агент закључи са извјесним лицем уго- 
вор о купопродаји радио апарата; по- 
годе се да се купцу радио одмах цреда 
на употребу, и да он цијену исплати 
у ратама до извјесног датума; али ако 
је дотада не исплати, продавац има 
право да му одузме радио-апарат, по- 
што својина није прешла на купца све 
док не би положио посљедњи оброк 
цијене.

Тако приказан, уговор о резервиса- 
њу својине скреће на себе пажњу са 
два гледишта: с гледишта раскида 
уговора због неизвршења и с гледиш- 
та начина за стицање својине.

Што се тиче првог гледишта, ми 
смо у једном свом ранијем чланку 
истакли значење питања раскида уго- 
зора због неизвршења, па смо подву- 
кли да ово питање долази у обзир у 
вези са тако^вачим двостраним уго- 
ворл*а.  Питање раскида уговора по- 
ставља се у случају ако која од уго- 
ворних странака не изврши своју уго- 
ворну обавезу као протувриједност 
обазгзи друге уговорне странке. Како 
се код уговора о резервисању својине 

ОБ|АВА
У везн акта Црногорског националног покрета — војни олбор Це- 

тин»е бр. 719 од 16 азгуста 1942 годкне доставља следеће:
Главни одбор Црногорског Националног покрета са актом својим 

бр. 29 од 14 августа 1942 године доставио је следеће:
„Са неколико страна сам сазнао и имам тачне податке да поје- 

динци траже од народа полагање некаквих ваклетвп. Како ову радњу 
појединци захтијевају без знања и одобрења Главног Националног од- 
бора, чим се народ малтретира и доводи бев икакве аотребе до иску- 
шења, то одмах на познати начин ставити до знања народу, да се не 
одазнва никаквоме позиву у циљу полагања заклетва без преходног 
одобрења и наређења Главног Националног Одбора.

Исто тако, ставити до знања да досада положене заклетве неће 
имати никакве важности, јер су оне проведене од неодговорних лица, 
а без знања и одобрења Главног Националног Одбора и Гл:;.:ног Ко- 
манданта Националних трупа.“

Предње наређење Главног Националног идбора и Главног Коман- 
данта Национатних трупа, доставља се ради знања и даљег поступка-

Команданти и командири националннх јединица, претсједници оп- 
штина, предње наређење на погодан начпп саопиииће својим једи- 
ницама, а претсједници општина путем огласа ставиће до знања својим 
општинарима.

О извршењу предњег доставити извјештај овоме одбору у нај- 
краћем времену по пријему овога наређења.

Цетиње, 20-УШ-1942 год.

1з нанцеларкје [радсног Поглаварства — Цетиње

предвиђа могућност да друга уговор- 
на странка, купац, не изврши своју 
обавезу полагања цјелокупне цијене 
у одређено вријеме, то се, по унутрош- 
њој логици поменутог уговора, у овом 
случају јасно поставља питање раски- 
да главног уговора због неизвршења. 
Ми внамо да римско лраво није до- 
звољавало раскид уговора због неиз 
вршења, а тако исто знамо да расшт 
гезегчаИ Јогтпн погиче из римског 
права, па се зато поставља питање: 
у каквој вези стоји уговор о оезер- 
висању својине са одредбом о забра- 
ни раскида уговора због неизвршења? 
Да би се помириле те двије изгледне 
супротности, дат је одговор: забрана 
раскида уговора због неизвршења је 
опште правило, а уговор о резерви- 
сању својине је мзузетак. У модерним 
цивилним правима, која се у својим 
основама базирају на римском прав;, 
као што смо видјели, не постоји стро- 
га забрана раскида уговора због не- 
извршења, већ се, у много случајева, 
тај раскид и дозвољава, те би било 
природно да уговор о резервисању 
својине буде много више у употреби. 
И поред тога што се у погледураски- 
да уговора због неизвршења у модер- 
ном праву поступа са кудикамо више 
увиђавности него у римском праву, 
постоји тендениија да се уговор о 
резервисању својине што мање упо- 
требљава. До свога новелирања рз 
1864 године, намр., српски грађански 
законик је био изричито стипулисјо 
озредбу о резервисању својине. Али 
1864 г. та је одредба ивбачена, а умје- 
сто ње није донесен никакав пропис, 
тако да је ово питање остало спорно; 
па ипак, опште је правничко мишље- 
ње да се у српском праву о резерви- 
сању својине може уговарати.

У погледу начина стицања својине, 
нарочито деривативног, важно је ва- 
поменути да уговор о резервисању 
својине противречи правилу да се по- 
кретне ствари, при постојању праввог 
основа, стичу предајом, а непокретне 
уписом у јавне књиге. РасЈшп гезегтаи 
(ЈотЈпЈ! коригира то правило, али он 
се појављује као изузетак тога пра- 
вила, исто онако као што је у рим- 
ском праву био изуветак од правила 
о искључењу раскида уговора због 
неизвршења.

Кад наступе услови да се изврши 
уговор о резервисању својине, тј. кад 
продавац одузме од купца продату 
ствар, наступају исте посљедице као 
и при раскиду уговора због неизвр- 
шења: све се враћа у пређашње стање. 
Купац враћа ствар продзвцу, а овај 
купцу враћа примљене оброке цијене, 
сем ако му од тих оброка неки из- 
нос апцигује за дотадању употребу 
ствари.

ПрадниЈг



,ГЛАС ЦРНОГОРЦА'
<ц

Биланс рада Беранске општинске уираве
од 5 августа 1941 г. до 1 априла 1942 г.

СУДБИНА ЧЕРЧИЛОВОГ ПУТОВАЖд

Беране је познато као једно од нај- 
љепших градских насеља новијег доба 
у Црној Гоои. Географски положај, 
ријеке ЈТима, Ђурђеви Стубови, богат- 
ство у жигарству, воћарству и сто- 
чарству, дају му преимућство над оста- 
лим пасивним крајевима Црне Горе. 
Од многих историчара и путописаца но- 
вијег доба, као и журналиста описано 
је живописно и похвално. „Најљепше 
мјесто на плавом Лиму“. Мјесто са 
највише интелигенције, мјесто гдје су 
се најзише читале новине, мјесто ље- 
поте, раскоши природне, родни крај 
многих опјевзних јунака и витезова 
ив новије наше историје. Мјесто паша 
и бимбашз, ага, бегова, спахија, Да- 
хи;а, разних кајмекана. Склониште мно- 
гих лијепих анума. Уточиште људи 
са седам и више жена. Негдашњи 
лпад Јусуфа и Шабана Шекуларца. 
Стогодишње боравишге најмудријег 
Првака беранске нахије: Авра Цемова 
и Дулка Рамусовића и многих других..

Заиста Беране, за Васојевићку на- 
хију са Манастиром Ђ. Стубовима 
значи оно, што је за Шумадију био 
Орашац. Овдје је нашас уточиште и 
и пресељење највећи Васојевнћ пок. 
Војвода Мчљан Вуковић. Град беран- 
ски саградио је Усеин-паша 1862 г. 
Берана .а -у управљали многи истак- 
итти худи заслужни и мезаслужни. 
Сви његови унрављачи до 1018 год. 
припадјју прошлости и наше покоље- 
ње има да им ода највећу чзст, гах- 
валност и славу, па било да су они 
били православне или м'.’слиманске 
вјере. Посљератни (од 1918 г.) прет- 
сједници Берана и управљачи, немају 
се чим много поносити, сем политич- 
ком фразологијом, интригама и поли- 
тичким шићаром.

Многи од њих и данас се налазе 
негдје у животу, својевољно удаљени 
ОД својих омиљених бирача, у дебелој 
или влажној хладовини, да спасу свс- 
Ју г-таву, како би се једног дана могли 
појавитк код „вјерног народа" да по- 
ново траже његово повјерење и ставе 
своје политичче и комуналне способ- 
ности у служби својим суграђанима 
Истина, ови б народни оци и „злат- 
ним словима записанм, заслужни прет- 
сједчици у аналима града Берана“, 
када је народ остао без својих вођа, 
у најкрнтичнијим данима своје исто- 
рије, побјегли су незнано куд главом 
без обзира. нечујно, непознато. у бе- 
сконачност и неповратно. Гдје? То 
Беранци ни сада не анају...

Када су калустили своје положаје 
и Беране, када су наступили најцрњи 
дани за наш народ 13 јула 1941 год. 
у Ирној Гори и Васојевићима. прили- 
ком нових укротитеља и „ослободи- 
теља“ нашега народа јевреЈско црно-

подлистдк

Не шетај више ...
Не шетај више, молим те, плави 

створе, оном вијугавом алејом, јер ми 
сваки твој пг.крет одзвзња у души 
твојом божанском милином, кидаући, 
нит по нит, моје преостале безнадне 
снове. Сваки поглед, што гранама по- 
играва, буди запретане чежње и успа- 
вана осјећања. Сваки покрет, сваки 
миг, мори, прогања, узземирујс ...

Не шетај, молим те, не залазн у 
царство мог спокојства, јес из твојих 
плавих очију извиое живог, јачи од 
мојих снага. Сваки ступ, сваки камен, 
свз’<и плахи грм -;озна;е твоје дражи; 
свако стабло, смијешећи се свјетлуиа- 
цим одсјевима блиставсг лишћа, обо- 
жава у свзм разузданом заносу твој 
лик, твоју блиједу прозирну љепоту 
и немирно очекује, прислушкујући 
твој« мекзне кораке, да се помолиш 
иза угла далеке, бесконачне алеје. 
Све у том предјелу живи за тебе и 
за твоје миловање, свс дише твојкм 
ритмом у савршеном акорду поирод- 
ног савршенства и љепоте. Све се 
радује твоме осмјеху, твом сјају, твом 

горских комуниста нико од двадесето- 
годишњих кандмдата, претсједиика и 
„заслужних" Беранаца није се нашао 
да стане на челу опустошене вароши, 
вароши обезглављене, б«з власти гра- 
ђана и слзвнога „Одбора*.  Бивша 
другарииа-претсједница све несреће 
всроши Рад. М. Нед... бјеше се скло- 
нила у густе планиве са својим дру- 
говима, јер јој шкоди варошка пра- 
шина и мирис тамјана „Италијанских 
топова“, митраљеза и бомби који зе- 
мљи у овом крају враћају мир, поре- 
дак, ред и власт. То бјеше љета Го- 
сподњег 1941 дана 5 августа по н. к.

И тада се нађе један ђетмћ. То 
бјешо полу Куч, полу Васојевић. По 
рођењу Куч, по васпитању, лукавству 
и образовгњу нахијзш. Господин Вла- 
до Вујошевић, трг. берански из угле- 
дне кућ«*  Вујошевића, бјеше остао у 
пустом граду на мегдану. Отворено 
мушкз, јасно одлучно, одважно гле- 
дајући и своју смрт и опасност прими 
се најтеже дужностк, да спасе што 
се да спасти, град, грађане, дјецу, не- 
јач, праведне и невине, који треба да 
плате невнну и просуту крв италијан- 
ских војнкка, кр>?ваца комуниста, којц 
бјеху извошили грозно дјело над ла- 
шим пријатељнмз, недужним и мевиним 
итзлијзнским војницима. Најтсжи час, 
најтежи момеиат, још теже примити 
велику одговорчост, за коју требз му- 
шкост, смјглост и јунаштво. И нзђе 
се човјек, алм не из реда Васашвића, 
већ потомак Љаља Дрекалова, Нова- 
ка Милошевг, Миљана Лукина и са 
неколнко својих лријатеља и сара.з- 
ника прими у најтежиА околностима, 
када зијеваху главе, када се убијало, 
стријељало, он прими дужвост прет- 
сједника беранске општине. Његово 
звање би благослпвено од надлежних. 
Он се и данас налази на истој ду- 
жности, али под бољмм приликама и 
околностимз. Ту су м његови вјерги 
сарадници: п. претсједници гг. М. Ђе- 
чевић и Миливоје Ђуришић, са експе- 
дитивннјим дјеловођом г. Прелевићем. 
Уживајући повјерење начелника среза 
г. Петра Бојичића и војних власти, 
ова је управа, морамо привпати, под 
најтежим окслиостима успјела да од 
рушевина, без игдје ичега, санира при- 
лике ове самоуправне јединице и до- 
всде и оспособи своја кола аа пра- 
вилну вожњу и фуннцион«сане, а на 
задовољство својих грађака и прет 
посгављених.

Она је објгвилз и свој седмомјесе- 
чни биланс радз, из к га сс видн, да 
је највећа пажња поклоњеиа Буџету, 
гдје су наши приходи приказзни у из- 
носу од Лира 185.262 — а расходи од 
Лира 185.262’— са салом од Лира 
11.267’— што износи у димарима 

плаветилу... Ја не!...
Иди, н« шстлј... Ј-р на вечер, кад 

све плахо ушутка, псд сивом копреном 
тихе и моачне ноћи, ја осјећ-м твоју 
присутност у сваком дрхтају уснулог 
лишћа, усваком трза1у успава«их гран- 
чицч читаво.м велебном привору са 
њивог граЈп. А "ад лахор з лири и ло- 
такне се грмља и грања и зраком про- 
зу;« весели шум што ожедњелој душм 
носи пјесму твоје бескрајне свјежине, 
тада о ’јетим сву тјесксбу пнштавила, 
све поразно разочарење, сву човјеч у 
слабост. сгу нем.оћ, сву безнгдну 
чежњу мојих снова, што су ме једном 
к небу подиаали и боговима успоре- 
ђивзли.

Једном ... ал’ сада?
Срушиле су се те бајне куле снова! 

По леденој празнини, као посљедњи 
крик непрежаљене прошлости, лебди 
твоја поноска визија. Не шетај... 
Избгри други поедио, Другу злеју, дру- 
гу сг-јежију хладовину, јер нема теже 
казие до прегора кад се воли, до 
одрицања кзд срце погоријева, кад 
наде вену у празном сањарењу недо- 
кучивости, кад идеали одлетеван гра- 
ница својих снага, у недоглед, у бе- 
скрајност, у будућност која човјеку 

Черчилова путовања увијев претхо- 
де војним катастрофамз. Његове двије 
посјете Француској 1940 годипе и не- 
давна посјета Вашингтому доказују 
ту чињеницу, а посљедњи догађаји 
што су се од^грали ка сЈеверозапад- 
ној обали Француске потврђују ту 
неизбјежнву судблну. Енглески минн- 
стар претсједник приммо је улогу ео- 
литичког комесара, који сили руске 
војнике да се боре и да би што дуже 
одржали. Енглески листови покуша- 
вају да нстакну срдзчност између 
Черчила и претставннка бољшевизма, 
али обзиром на ревултате московске 
конферепције, коментврзња востају 
забавне приче и ништа друго... Лист 
Берзен Цајтуиг иронише ту привидну 
важност и гровничаву активност ре- 
жисера англосаске пропаганде ва буч- 
ну позоришну лретставу: „Можемс да 
гарантирамо — закључује њемачки 
лист — да ће како са њемачке тако 
и са италијанске стране овасмиршна 
претстава имати дојмове достојне 
резултагз".

Тајмс је, коментаришући у свом 
уводном ч.танку састакак између прет- 
стазника тоију савезничких земаља 
одржан у Москви, покушзо да похва- 
ли журбу са којом је британска влада 
настбјала да московском конфереи- 
цијом помогне савезнику који се на 
лази у незгоди. Лист вели да је на 
том састанку постигнута велика хар- 
монија ратних напора. Лист наставља 
тврдњом дз ;е положз? Руснј? озби- 
љан, али дз је још озбиљнија чиње 
ница да се ратиште ма источвом фрсн- 
ту приближило прилично британским 
положајима средњег истока. „На тај 
начин — закључује Гајмс— постсји мо- 
гућност да ће еиглеске трупе морати 
да се боре уз Русе, те је стога по- 
требно да не буде кривог схватања 
о акцији која ће се зајелнички водити".

Енглески лист Дејли Експрес пише, 
да Енглези имају повјерења у Русе. 
Бољшевици на то повјерење благо- 
даре и иијене само реалне чињенице, 
које је до сада Енглеска обилно само 
обећавала. То је потврдио и шефсо- 
вјетског пропагандног уреда у свом 
говсру преко радиа у којему је иста-

490.239’ — Упоређујући зз вријеме б. 
Југославије за годину и под бољем 
условима и приликама, општински при- 
ходи ове самоупоавме јединице изно- 
сили су димара 550000— што значи 
да овде шести прст био је скрзћен. 
Истина ова општина не може се по- 
хвалити чистоћом града, јер човјек 
који жи^и или прсђе улиц»ма сада- 
шњих Берана треба да носи двкје 
четке за чишћење: једну за блато, 
када киша пада. а другу за прашину 
када сунце грије и да се не очисти 
без општинске метле.?.. т.

више не припада. То је безнадна бор- 
ба против сопствених назора, против 
властитих осјећаја: пзегарање, агони- 
ја, смрт ...

Чему. дакле, пружати руке, чему га- 
јнти посљедње наде кад се гримизна 
зр^ка сунц? угаснула и несталг? Чему?

Не, молим те, уз ту алеЈу има и 
много других. Дужих. Љепших. Иди 
тамо, гдје сунце и-тински сија, гдје 
пррва непатворена Срећа царује. Иди 
да тачо лонудиш таој плави чар. Ово 
је царство увелих успсмена, без топ- 
лине, без жлвота. Блиједе сваким да- 
ном све &ише, као звијевде пред ју- 
тарњмм с нцем, заваравајући бмједно 
поељедном обманом замореиу душу 
што је нехоћ знала ла воли, да жм- 
ви ... Иди да тамо пркосиш, да тамо 
мамиш, као ружа шаролике л< птире ... 
Иди, мглим те, иди ...

А ја ћу остати дзље да гледам како 
ране крваре и како их успомене — 
бегмислени терет наше разуздане 
маште — помаљајући се у кронолош- 
ком ниву, упорно распаљу у и драже; 
оне су као чавли што природним про- 
цесом редовито н варђају...

Иди ... иди ... иди ...
Ђимо 

као да ј» садашњи положај РуСиј 
много тежи и озбиљнији него пђ? 
шлог Свјетскаг рата, када је Њемачка 
водила борбу на више фронтова а 

Московски дописник листа Јунајтеп 
Прес лише дословно сљедеће у &ези 
са сусретом ивм.еђу Черчила и с-4. 
љина:

„Ма какве резултате дала московска 
конференција, немогуће је да ће г-а. 
кључни комунике подићи исти занос 
којн је у Лондону и Вашингтону изаз^ 
вао комунике од 13 јуна. Сваки со- 
вјетски грађанин схватио га је као 
свечану англосаску обавеву отвараља 
другог фронта током 1942 године 
Сада се војна ситуација промијенила' 
Руси су увјерени дз морају сзмк на- 
стављати рат, јер су изгубили потпунс 
наду да ће савезници извршити про- 
дор у Европу прије него што б;-де 
предсцкан га то“.

„Правда" објављује нови симптома- 
тични апел ратно-привредног значаја, 
Совјегски лист истиче да ће руски' 
губитак индустријских и пољоприв- 
редних области усљед напредован.а 
њемачких и савеаничких трупа има^и 
широких посљедица, ради смањења 
отпорне могућности. „Из свега тега 
слиједи — вели Правд«“ — потреба 
да Руси предузму нова ограничења*.  
Орган Кремља закључује да ће овг 
ограничења морати да буду два пута 
већа од постојећих.

Ово су коментари појединлх нот^-на 
пријс катзстрофе игкрц^вања. Садз. 
када је сва^оме познат резултат мо- 
сковских закључака, може сам дг 
оцијени колико вриједе њихове ријечи. 
колико њихови залључци, колико сами 
подухвати. Прошло је вријеме када се 
је нзрод ријечима заварааао и беза- 
злено задовољавао пуким фразамз. 
Сада се дјела броје и важе, а та не при- 
падају демобољшевичкој иницијативи, 
која је сшцијализована искључиво у 
биједним и крвавим отступањима, штс 
за собом сстазљају гзобља, љешеве, 
смрт...

Сјетимо се Денкерка, Грчне, Крита’: 
Сјетимо се ■> сажаљева/мо оне који 
им још вјерују, ако таквзх лакоми- 
сленика још увијек постоји.

Јуначка смрт Стефаиа Лортаја
у борбама на Источном фронту

Једно званично саспшгење јавља да 
је на источнсу. фро*ту  нашао јуначку 
смрт вицереп-чт Маџарске Стефан 
Хорти. Вијест »е мз-извала д;.боку 
жалост. Он је био борац за улазак 
Маџарске V рат на страни Игалије и 
Њемачке. Он је, као искусни авиатичар, 
отменим гестом хтио дз као добро- 
вољац пође на »сгочни фронт, давши 
од себе све у служби саојој отаџбинк, 
гдје је нашао славну смрт у зраку 
и^над крвавих бојишта. Он је 15 ф? 
бруара био једногласно мзабран 
вицерегента од стране народне ску'- 
штине. Сви се сјећају њ?говог инте- 
пе 'овања и рада на организацији млале 
маџарске авиаци^е. Стефкн Хорти р-- 
ђен је у Пуљу 1904 године.

НОЊАК

једини овлаштени 
претставник за

Црну Гору

р 
т 
И I

Твртка Марио Берсели - Цетињ?

~Никакве огласе, еахвалниие 
ивјаве нећемо штампати ако с« 
новац унапријед не положи прем*  
утврђеној тарифи.
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Допис из Подгорице
Свечана прослава имендана 
Л>, В. Италијанске Краљице 

и Царица Јелене
Проглава у Подгорици одпиковала 

е достојанственошћу и скромношћу 
сГ0 онако како се тии врлинама 

исгиче Висока Слављеница.
уочи дана прославе Командант Пре- 

»идија издао је грађанству проглас, у 
ко»е је, између осталога, рекао:

„Она је имала срећу да се роди у 
Ва^ој поносној зеиљи, а данас је 
цајдража Мајка свих Италијана. Као 
ц[Т.» смо ми, тако будите и Ви у овоме 
срећни и поносни и заједно упутимо 
нате мисли Олој која нас непрестано 
прзти*.

Претсједник општине госп. Милош 
Зучинић упутио је Високој Слављеници 
телеграфски сљедећу честитку:

„Најљепшој Вили поносних црногор- 
ских брда, дичноЈ Краљици и Царици 
Велике и Моћне Италијанске Империје, 
Високој Заштитници аманета Свог 
Бесмртног Оца — шаљем најтоплије 
честитке и жеље грађана града Подг<. - 
риие и своје лично поводом празника 
који данас прослављамо у част Имен- 
дака Вашег Величакства".

Рано изјутра на дан сзечаности сав 
град био је искићен Италијанским и 
црногорским тробојкама. Све радње 
биле су затворене. На свачијем лицу 
огледалс се неко нарочито свечано 
располсжење.

У 9 сати прије подне одржан је у 
касарнском кругу званични дио све- 
чаности, у коме је узела учешћа Војска 
и позвани претставници цивилног 
становништва. На почасној трибини, 
измијешани са Италијанским вишнм 
официрима, нашли су се: Претсједник 
општине г. Вучинић, Министар у пен- 
сији г. Саво Вулетић, функционери 
Црногорске националне организације, 
Начелник среза г. Митар Лаковић и др.

Командант Армије, Њ. Е. Армиски 
Ћенерал Господин Луиђи Ментасти 
извршио је смотру у дивном поретку 
постројене војске, којој је у кратком 
али језгровитом говору изложио зна- 
чај дана који се прославља. У том 
свом говоруЊегова Екселенција одао 
је пуно признање борцима Црногорског 
Националног Покрета, изјављујући да 
је Покрет часно одржао и одржава 
задату ријеч за иаједничку борбу про- 
тив комунивма, који се је тако несрећно 
био наметнуо Црној Гори На завр- 
шетку говора Његове Екселенције 
отсвирана-је Италијанска Химна и по- 
пуларна црногорска „Онам*  онамо...“, 
након чега је Претсједник општине 
г. Вучинић пришао Његовој Екселен- 
цији и изјавио чесгитке и мајтоплије 
жеље грађанства и своје лично. Овај 
тренутак био је попраћен бурним ова- 
цијама од стране свих присутних. Тиме 
је званични дио свечаности био завр- 
шен и војннци су се у савршеном 
Р<ду разишли у своје касарне.

У 11*30  часова посјетио је Претсјед- 
ника општине у његовом кабинету 
Кивилни Делегат који је предао 1.000 
лира као поклон Његове Екселенције 
Т^нерала Господина Ментасти подго- 
ричкој сиротињи. Ова помоћ раздије- 
•1>еиа је одмах, у присуству г. Деле- 
г°та, на 10 најсиромашнијих породица, 
Ме су том приликом искрено изјави- 

своју дубоку благодарност на овој 
Дчвној пажњи. (Његова Екселенција 
благоизволио је обдарити и сиротињу 
из срева подгоричког са 5.000 лира, 
к°ја сума је подијељена на десет оп- 
штина односно на 50 најсиромашни- 
Ж породица).

У подне је Командант Президија у 
п?атњи Цивилног Делегата и Прет- 
сЈедника општине посјетио феријалну 
Д|ечју колонију на Крушевцу. Г. Ђене- 
Рал је са огромном пажњом пратио 
сервирање ручка малишанима, који су 
пили необично добро расположени. 
*• Ђенерал је био очито врло за- 
Довољаи напредовањем малишана и 
њиховин васпитањем, што наставном 
°собљу служи за похвалу.

у 6‘30 послије подне отпочеле су на 
чортском игралишту војничке спорт-

ЦНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Важне школске вијести

Сви испити у школама обавиће се 
од 1—15 октобра.

Упис у све школе: основне, средње 
и стручне, извршиће се од 16—31 
октобра.

Редовна предавања у свим школама 
почеће 1 новембрз.

Зимски распуст утврђен је од 15 
децембра до 31 јануара.

Полугодишње оцјене објављу/у се 
ученицима у свим школама 15 марта.

Редовна предавања пре. тају у свим 
школама 15 јуна.

Утврђени су ови обавез.чи празници 
за све ученике: 11 новембар — ро- 
ђендам Њ. В. Краља и Цара, 6 маја 
(ђурђевдан) Слава Династије Петро- 
вић-Његош и дзн породичне славе 
сваког ученика, затим вјгрски праз- 
ници за ученике православне, като- 
личке и муслиманске вјероисповијести, 
понаособ.

Повраћени на службу
Павличић Новица, Вујовић Станко, 

Вујановић Нико, Поповић Мирко, Јо- 
вићевић Душан, Калуђеровић Марко, 
Бољевић Крсто, Маровић Марко, Рај- 
ковић Јоко, Газивода Видо, Радуло- 
вић Павле, Павићевић Милмја, Мили- 
сављевић Станимир, Бошковић Душан, 
Дамјаноаић Марко, Чупић Радојица, 
Перуковић Михаило, Татар Петар.

Продужени уговори
На Цетињу: Бугају Пантелеимону, 

Грабовском Станиславу, Љвову Павлу 
контрактуалним професорима;

у Подгорици: Новицком Ивану, кон- 
трактуалном професору;

у Даниловом Граду: Смородском 
Павлу, контрактуалном професору;

у Бару: Махајеву Алексију, контрак- 
туалном професору.

у Колашнну: Калафатову Николи, 
контрактуалном професору.

Народно позориште
У суботу, 22 августа, приказаће ч »анови 

Народвог позоркшта на позорвици у Кра- 
љевском парку комеди|у у три чиаа „Вмтез 
Чеп" од Арнолда и Баха, као премкјеру. 
Почетак преставе у 20 30.

Уљаииие: сједишта 10 н 5 лит„ стајање 
лит. 3. Улазнице се ородају: ореко хаиа у 
позоришно] зграаи а иа вече код улаза у 
парк са стране Краљевског трга. Улазнвце 
за гг. официре н функциоре продаввће се 
код главног улаза.

У петак, 21 августа, по утврђеном про- 
граму, пренијели су чланови Народног позо- 
ришта путем Радио Цетиња актовку „Млиа”. 
Преноси се врше сваког аетка у 21 час.

Захвалница <
Г-ђз Ћетна П. Кековић из Загарача 

приликом нотирлња захвалнице пово- 
дем смрти свог пок. мужа попа Пави- 
ћа Кековића, омашком је изоставила 
унијети свештеника Новака Јованови- 
ћа, па му се овом приликом топло за- 
хваљује на учешћу у дочеку, спроводу 
и паоастосу.

Срескнм начелствима
Молимо Среска начелсШва да од нас 

упукене „Спискове“ — формуларе, за 
прибирање статичких података свих 
штета и злочина почињених и изазва- 
них од стране комунистичких банди, 
што прије приберу од претсједника 
општина и код себе задрже до нашег 
даљеЈ обавјештења. Ур-дништво 

ске игре, које су морале бити прекинуте 
усљед невремена, па су настављене и, 
у присуству окромног броја грађан- 
ства, врло успјешно завршене сљеде- 
ћег дана. На нарочито интересовање 
и допадање наишло је такмичење тен- 
кова. Вучење конопа подијелило је 
публику на два навијачка табора и 
изазвало највише живости. Наставку 
спортских вгара присуствовао је и 
Италкјански Министар пољопривреде.

Пошто то ма сам дан свечаности 
усљед ружног времена није било мо- 
гуће извести, сљедећег дана одржано 
је у војничком пољском биоскопу врло 
успјело забавно вече, са кога су сви 
присутни, као и уосталом са читаве 
свечаности, понијели неааборавне 
утиске. Ет.

МАЛИ ОГЛАСИ
МоЈа супруга Љуб ца Кажић рођена кћер 

Ммркоаа иј Подгорице, иапустила же Је 16 
■арта 1941 год«ае « лошла кодсвојхх роди 
теља. Овим |е лозивам да се у року 8 дава 
од публикаци|е овог огласа врати на проду- 
жење брачвог жавота, у протмвном не сма- 
трам Је своЈом женом, и не призвајем њеие 
дугове.

Ристо Милов Кджик 
1-3 из Подгорице

Дзна 18 м&|а ов. годиие иа .устила ме Је 
■Оја супруга Мчлица Бањевић рођеиа Џауше« 
виђ. Овим цутем езЈављуЈем да ја више не 
призвајем за своЈу жену, те од дана њевог 
одласка мз моје куђе ве призиајем њене 
шгкакве аугове ко]е буае учнвипа ва моје 
име.

Противу исте ћу повести брвкоразводву 
парницу.

Гавро Бањевић, 
1-3 шофер из Подгорице

Из^убао сам св'едочанство од III разреда 
гимназије у Цетнњу из нколске 1941-1942г. 
те га овим путем оглашавам за н^важеће.

Владилир Т. Почек 
ученик Ш раз. гимвази/е 

13 из Цетиња

СвЈедочанство о сврценом четвртом раз- 
реду и нижем течајном испиту издато миод 
страве гимназиЈе у ПриЈепсљу за школску 
1932 33 годину гзгубио сам, те га овим огла- 
шавам за неважеће.

Ислет Чаушевић 
13' »з Плеваља

За мога брата Баиовића И. Косту финан- 
сиског лов|ереника у Параћиву од м<есеца 
априла 1941 године до данас незиам иишта 
као м за његову фами зи|у, па молим свакога 
онога коЈи ма о њему и фамили и што зиа 
да ми Јави на доњу адресу, затто ћу б»тк 
нзвјештачу особито захвалан.

Душон И. Бановпћ
П;еш = диски волник 

13 Подгорииа, Колашинска 31

18 о. м. украдена су мм документа: лична 
карта издата од Општине цетињске.увЈерења 
Краљевсквх карабињера. варта за исхрану м 
друга документа која гласе на моЈе име. 
Овим оглашавам њи< за неважеће

Васнлнје И Шчућкнн
1-3 редитељ Нар позоришта, Цетиње

МоЈе матурско свЈедочанство издато ми 
од беранске гимаазиЈе бр. 31 41 »згубила сам, 
па га овим оглашујем за неважеће.

Чедрмпла Б. Вншњнћ
1-3 свршена мвтуранткињ*  Пикшић

Изгубио сам свЈедочавство о свршеном VII 
разреду никшићке гимназије од 1941-42 го- 
дине, те га овим оглашавам зе веважеће.

Мнлкћ Ј. Урошевнћ
1-3 уч. VII раз. гимнази е Нмкшић

Моје свЈедочанство о свршевом IV разреду 
подгорачхе гимназије изгубио сам, те га 
овим оглашавам за неважеће.

Радосав В. Ивановнћ 
1-3 Дољани — Подгорица

МоЈу легитимациЈу издату ми од стране 
општине беранске под бројем 1467 41 изгубио 
сам те Је овим оглашаввм за нечкжећу.

Бего Хадровнћ
1-3 трг>вац . з Б-ргн»

„ЗЕТА“ ДРВАРСКО ИНДУСТРИЈСКО А. Д. У НИКШИЋУ 
одржаће једанаесту редовну годишњу скупштину акционара дана 21 септем- 
бра 1942 г. у 11 сати прије подне у друштвеним просторијама у Никшићу 

са слиједећим дневним редом:
1) Избор перовође и двојицу акционара за овјеру ваписника и бројење

гласова;
2) Извјешгај Уаравног одбора о раду и рачунима у току 1941 године;
3) Извјештај Надзорног одбора;
4) Давање разрјешнице Управном и Надзорном одбору за рад и рачуне

у 1941 години;
5) Избор чланова за Управни и Надзорни одбор;
6) Предлог о измјени друштвених правила;
7) Евентуалије.
Депонирање акција има се извршити у друштвеној благајни или код 

једне швајцарске банке најмање 5 дана прије скупштнне.
1-3 НАДЗОРНИ ОДБОР

ТВРТНА МАРИО БЕРСЕЛИ
УВ08 — ИЗВОЗ

МИЛАНО — ул. Сиђери, 1; тел. 575.080 
ЦЕТИЊЕ — „ Бајова, 8;
ТИРАНА — „ ђен. Париани, 135ПРОДАЈА НА ВЕЛИКО

ДРАЖБЕНИ ОГЛАС
Посл. бр. И—368/40/6

Дана 28 сеотембра 1942 године у 10 сати 
при|е подне одржаће се код овога суда 
соба бро| 6 правудва дражба непокретниаа 
описаких у тапији коЈу је потардио Окружнн 
суд на Цетињу под бр. 2274 тап. 1932/14 од 
3 Јуна 1932 годнне и то цлац са зградом на 
Цетињу који м|ери и греннчи: Парцела А. 
од сЈеверо-истока Нггошева ул. 42.30 м. к 
то 22.00 м од „Граид Хотела*  и од куће 
22.30 м.; од Југо-истока до воЈве болвице 
9.05 м и до улице Општине цетињске 8.75 
м.; од Југо-запада до убаштениковог двори- 
шта 42.65 м.; од сЈеверо-занада Његошева 
улица 10.00 м. Парцела Б. Од сјеверо-истова 
до куће убаштеникове 42 65 м.; одјуго исто« 
ка авориште Војве болииие 1720 м.; оа 1у~ 
го-запада улица ко|а иде уз парк „Краљице 
Марије**  42.65 м. и од с|еверо-запада Њего- 
шева улица 18.40 м. На овим парцелама 
налазесе осим главне зграде још Једна спо- 
редна зграда за становање, трн мање зграде 
и велико двориште. Зграде су удешеие за 
хотел.

ВриЈедност горе наведених непокретвива у- 
становљеаа је ва динара 2.250.000.—

На1нижа прихеатљива понј да езноси денара 
1.Ј25 000'—

Јамчевнна изоси дмнара 225.000 — аова се 
мора састојати у готовом вовцу или у па- 
пирима од вриЈедвссти, коЈи су по постоЈе- 
ћим прописвма псгодви за улагање новца 
сарочади а по курсвој вриЈедвссти на дан 
полагања, али ви у ком случаЈу по оиоЈ 
ко|а би била извад иомнвалне вриједности.

ПозиваЈу се сва ова лвца ко|а ва описа- 
тим непокретвииама имаЈу какво право због 
коЈега дражба не би била допуштена, да 
приЈаве своје право извршном суду ваЈдаље 
ва дражбгном рочишту и то прије вего лн 
отлочве дражбовање, Јер се иначе то право 
у погледу ових вепокретнина на штету 
поштеаог купца неће моћи више остваривати.

Уссталом улућуЈе се на дражбева проглас, 
ко|и Је приби1ев на судскоЈ табли овога суда.

Срески суд на Цетињу, одјељење III, 17 
августа 1942 године. 1-3

Прода1см из слободве руке моЈу вепокре- 
твт имовину ксЈа се аалазн па Цетнњу (кућа 
и Једаа половнна рала ораће зевље).

2*3  Стане Деља

МоЈе свЈедочанство о снршеном VI в ра- 
зреду подгоричке гимназије броЈ 39 изгубио 
сам те га овим оглашавам за неважеће.

Божидар С. Поповић 
3-3 ђак из Подгорице

За вриЈеме б. ЈугославиЈе, воЈве властв су 
мм одузеле једну мазгу смеђе длака. Дознао 
сам да 1е мазга у вриЈеме капнтулациЈе ос- 
тала у Доњем 31гарачу. Мазга носи броЈ 59.

Молим овог поштеног човјека, код кога се 
налази мо|а мазга, да мв Је уз ваграду врати.

Дулетић Стево Ников
2-3 Будва

Божо Шће&ов Павловић, 20 година стар, 
средњег раста, плаве косе, родом из села 
Крушевица (општина Херцегновв), аорила 
мјесеца ове годиве нестао Је од своЈе куће. 
Од тога времена не звам за њега ништа: 
да ли Је жив илн мртав, па стога овим пу- 
теи молим све ове ко|и би га евевтуално 
познавали нли зааЈу нешто о њему да нам 
све Јаве о његовоЈ судбини.

Шћепак Павловић, 
село Коушевице, општиаа Херцегнови, 

Провинцн а Боке Которске

ИСХРАНА, ОДЈЕЋА, 
ВИНА, ЛИКЕРИ
Искључивн претставник 
чувенпх Сартијевих пе- 
= цмр« у Болоњн =

1-10



Страна 8 ,ГЈ]АС ЦРНОГОРЦА1

Посљедње вијести са разних бојишта

тучени
СОВЈЕТСКИ ЛИСТ „КРАСНАЈА ЗВЈЕЗДА“ ПРИЗНАЈЕ ДА |Е ОД АПРИЛА 
ДО САДА ИЗБАЧЕНО ИЗ СТРО|А 400,000 СОВ|ЕТСКИХ ВОЈНИКАИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 816 ОД 21 АВГУСТА 1942-ХХ

Главни Стан Италијанских Наоружаних Снага јавља:
На Египатском фронту није се одиграло ништа значајнијег. По- 

новљени напади британских авиона на наше конвоје у Средоземноме 
Мору нијесу имали никаквог успјеха. Бродови су неоштећени наста- 
вили пут и стигли у луке за које су пловили. Ваздухопловна пратња, 
која је брзо и ефикасно интервенисала, оборила је у борби пет про- 
тивничких авиона, не претрпивши никаквих губитака, док је шести 
авион снашла иста судбина усљед акције извиђача. Два друга авиона 
су се срушила у пламену, погођена паљбом наших контраторпиљера.

Бопбе ш бољшевичком фронту Епшатсн! фронт
На Кавказу љемачке и словачке тру- 

пе напредују према југу савладзвши 
многобројне запреке и минска поља у 
брдовитој зони. Ваздухопловство је 
поново напало луке на црноморској 
обалк, те потопило 4 обалска брода 
а тешко оштетило 1 контраторпиљер, 
6 транспортних бродова и 8 совјет- 
ских обалских стражарских бродића. 
У великом Донском Базену, током о- 
пераанја чишћења, уништено је више 
распршених непријатељских јединица. 
На вороњешком сектору влада само 
ограннчена активност. У огорченим 
побједоносним одбранбеним борбама 
је између 11 и 17 августа заробљено 
2560 војника, 506 борних кола, 30 то- 
пова, 250 митраљеза и мерзера. Крва- 
ви губитци бољшевика, који су поно- 
вили нападе у компактним масама, ван- 
редно су велики.

Источно од Вјазме и код Рржева, 
одбијени су поновљени јаки неприја- 
тељски напади, благодарећи неумор- 
ној сарадњи између пјешадијских је- 
диница и оклопљених јединица и 
успјешној помоћи ваздухопловства.

У овим сукобима разорено је 25 бор- 
них кола. Југоисточно од Иљменског 
Језера и код Волхова поновио је не- 
пријатељ своје безуспјешне локалне 
нападе.

Совјетско је ваздухопловство И8гу- 
било 19 овог мјесеца у 1 сами дан 
укупно 71 авион, од којих је 65 обо- 
рено у ваздушним сукобима, а оста- 
лих 6 разорено на вемљи.

Совјетски лист „Краснаја Звје8да“ 
јавља, пишући о губитцима совјетске 
војске, да је од априла до данас иа- 
бачено из строја око 400 000 људи, 
што мртвих, што рањених или не- 
сталих.

Ашнтии
У Атлантику је једна италијакска 

подморница, под командом капегана 
фрегате Ђовани Бруно, торпедовала 
и потопила енглески наоружани мото- 
рни брод „Медон“, американски брод 
„Калифорнија", као и још један трећи 
такође наоружан трговачки брод у 
укупном износу од 18.885 тона; осим 
тога је погодила још један други мо- 
торни брод од 8000 тона.

Њемачке подморнице потопиле су 
17 овог мјесеца у Атлантику, Сјевер- 
ном Леденом Мору и Средовемном 
Мору 11 бродова од укупно 72.000 
тона. Осим тога су потопљени једна 
помоћна крстарица од 12.000 тона и 
два транспортна брода натоварена 
трупама.

Ових посљедњих дана није било на 
том фронту вначајне дјелатности. Мање 
извидничке акције локалног карактера 
и понекад јача артиљеријска гаљба. 
Током једног ноћног ваздушног непри- 
јатељског напада на Марса Матрух 
противавионска је одбранз мјеста обо- 
рила 2 бомбардера од трију што су 
вршили напад, а њемачки ловци су 
истога дана оборили у борби 2 Кур 
тиса. Један трећи је истом пригодом 
такође оборен, али од стране артиље- 
ријске одбраке.

Јуче је непријатељ покушао да из- 
врши изненадни ударац на сјеверном 
сектору египатског фронта, али је био 
брзо суздржан, те је оставио неколико 
мртвих и рањених.

У снажним ваздушннм сукобима је 
том пригодом оборено 8 британских 
авиона. Измад острва Малте су њема- 
чки ловци разорили у борби 1 Беау- 
фигтер и 6 Спитфајера.

0 бици 1 онолиии Ржем
Њемачка службена агенција је при- 

мила неколико података о биткама у 
околини Ржева. Један џеп на ј\гоза- 
паду од Ржева личи на лавирннт фрон- 
това гдје нелрекидно одјекују бојни 
узвици. Непријатељ се још крије по 
огромним шумама којима је покривена 
зона и бива са свију страна окружа- 
ван, уништаван идесеткован. Совјет- 
ски војници су присиљени да један по 
један изађе из својих скровишта. За- 
робљеници се крећу у дугим редови- 
ма или у малим групама. Њемачка 
агенција описује доггђај додира са 
једни.м одредом врховне команде једне 
дивизије, саотављеним од 3 офиц»ра 
и десетак војника, Док су напредова- 
ј.и, примијећено је да их око 40 со- 
ВЈетских војника слиједи. Њемачка 
формација се спремала да се брани, 
када је један бољшевик изашао из 
шуме и приблмжио се, бацивши комад 
хартије. Било је писмо једног коман 
данта батаљона који је изјавио да је 
спреман да заједно са једним поли- 
ткчким комесаром и својим људима 
положи оружје. Олерације рашчишћа- 
вања на ржевском сектору слиједеће 
још неколико недјеља с обзиром на ве- 
личину територије, ксју је непријатељ 
већ напустио. Коментаришући комен- 
тар Главне њемачке команде, штампа 
подвлачи велику билансу битке за 
уништавање на сектору Калача. Под- 
влачи се тежина непријатељских губи- 
така. Нарочито су огромни губици у 
људству.

Ситуација ш Блисном Истоиу
У Сирији влада и надаље напета ситу- 

ација. Пригодом противбританских по- 
крета у Алепу извршило је становништво 
јуриш на резиденцију градоначелника, 
познатог по својим англофилским убјеђе- 
њима. Десетци сиријских националиста 
ухапшени су и одведени у концетраци- 
оне логоре. Према вијестима из Техере- 
на наредили су Енглези откуп свих жи- 
тарица у земљи. Цијела жетва мораће 
бити у року од мјесец дана предата о- 
купаторским властима. Предвиђене су 
казне до 10 година затвора против оних 
особа које би се успротивиле наређењу 
о реквизицији.

Врење на Блиском Истоку постаје све 
веће « опасније. У Сирији су мнсгоброј- 
не протесне демонстрације угушене си- 
лом, тс су пзвршена многобројна хап- 
шења. Сиријско становништво дало се на 
вршење саботаже против саобраћаја н 
јавних служби. Главна жељезничка пруга 
између Алепа и Бејрута прекинута је на 
више тачака. Такође и у Палестини арап- 
ски радници су се дали на штрајк про- 
тествујући због британског фаворисања 
јеврејских радника. Врховна британска 
команда наредила је распуштање свих 
радничких друштава и заповиједила лод 
пријетњом тешких санкција да све фа- 
брике понову отпочну са радом.

Лромјене у бритлнсиим војним иммдш!
Велике промјене извршене у британ- 

ским команлама на средњем истоку 
имале су најмучнији одјек у Енглеској. 
Оне се сматрају за директну посље- 
дицу Египатског пораза. Ројтер исти- 
че да комунике министра рата ништа 
неспомињеогенералу Аучинлгку, што 
је изаввало велико незадовољство у 
британској јавности након ријечи ми- 
нистра претсједника, да се мора има- 
ти веће повјерење у његову способ- 
ност. Његово склањање морало је 
бити иввршено већ прије дуго време- 
на, јер се његов насљедник Алексан- 
дар већ више дана налази у Каиру. 
Александар има 45 година, након што 
је као посљедњи напустио Денкерк, 
био је послан у Индију, гдје је при- 
мио енглеску команду у Бирми. Ње- 
гово име је везано за повлачење из 
вршено под притиском јзпанских снага. 
Ројтер тврди да је спасавање прео- 
сталих енглеских снага значило вјешто 
повлгчење.

Помицање генерала одговорних за 
британске поразе у Киренаици и Егип- 
ту још увијек није свршено. Британ- 
ска званична агенција јавља да је и 
шеф генералштаба в*-ховне  команде 
на средњем истоку смијењен и зами- 
јењен.______ ______________

Черчилово путовање у Москву двназујв 
сву тежину демобољшевичне ситуације
У вези са Черчиловим путовањем у 

Москву јавља њемачка званична агенција 
да га је пратило неколико енглеских во[- 
них лица и Рузвелтов претставник. У 
Москву је стигао такође и американски 
амбасадор у Анкари. За лет у совјетску 
престоницу изабрао је Черчил пут Каи- 
ро—Техеран и учинио је све како би 
његово путовање остало тајно. Њемачки 
листови наглашавају да су само тешке 
бриге усљед посљедњег развоја догађаја 
могле навести британског министра прет- 
сједника да се одлучи на такво путо- 
вање.

I јутнно дд Стаљингрвда бољшевкци 
Ч потучдив

Између Волге и Дона, јужно од Ста. 
љинграда, савладан је један моћно утвр. 
ђени систем непријатељских положац 
Непријатељ је тамо изгубио 3.301 зар^ 
бљеника, 52 борних кола, 56 топова, дд 
митраљеза и бацача бомба, као и 66 ба- 
цача пламена. Ваздухопловство је гађало 
жељезничка постројења и традспорте -)а 
снабдијевање непријатељске позадин« 
Током њемачких акција у предјелу с,е- 
верно од Орјола ухваћено је од 11 ав- 
густа 14.000 заробљеника и заробљено 
или разорено 400 борних кола и 200 
топова. Непријатељ је током 28 августа 
изгубио 104 авиона.

У предјелу Доњег Кубања и у запад. 
ном Кавказу наставиле су њемачке трупе 
своје напредовање и поред повиш’.че 
температуре и повремених пљускова к<)ји 
јако отежавају маршовање. Њемачко 
ваздухопловство је наставило да успје- 
шно потпомаже операције трупа, те је 
бомбардовало бољшевике приликом бјег- 
ства из црноморских лука. Од 17 авг.- 
ста прешле су њемачке и савезничке 
пјешадиске трупе и оклопљене форма- 
ције у напад јужно од Стаљинграда у 
предјелу између Дона и Волге, те су 
дословно уништиле 118 оклопљених А 
тврда. 19 августа на вече био је непри« 
јатељски отпор потпуно савладан. Р> 
зорене су знатне совјетске снаге.

Нава потапања
Главни стан јапанских империјалн;х 

наоружаних снага јавља: Јапанске под- 
морнице које оперишу у водама око Ау- 
стралије потопиле су за посљедњих 10 
дана мјесеца јула и првих 10данаавг?- 
ста 10 трговачких бродова од укупно 
око 90.000 тона.

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ
ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— Енолески ввиовн су иадлетаи1 терв- 
ториј Афганистава бацивши на погравнчн« 
ијеста бомбе, којесу изачвале смрт седморо 
особа а ранмле чет»р». Бритаиска влада ;в 
предала сво|е изввњење афгаиској влади в 
платила је оштету породицама жртава.

— Претс)едчик Парагва|ске регђблике 
Јавио је ласту Нотпциас Графикас да Парз- 
гва! жели да живи у мирусасвим вародм-^а 
америчког ктативевта. Ово се сдвоси нар - 
чито ва Аргентину, се којом Парагвај има не 
само геогрфске него и идеолошке додарге 
тачке.Трговачка размјена између свих земалл 
мораће се појачати.

— Један португалскн брод довезао је у 
Ласабоа бродоломце са иаколико бродов) 
еиглеске ■ грчке вародеости, потопљевих у 
Мозамбичком каиалу.

— Мивистарство морвараце С|еднњевих 
држава пркзаало |е потапање два|у евгле- 
ских трговачк*х  бродова. Ради се о бг^- 
довима за трамсосртовање сировива (X1 
брода су бала средње тон»же. Једав 
њих |е потопљен почетком |ува у звпадно< 
Атлаагику од страве |едае њевачке подмоу 
вице. При|е три ведЈеље је кзвршеио пот= 
оање лругог брода. Оба случаЈа потапан-з 
држана су до саса у таЈвости.

— Јапанске подиорнине су од почетк) 
рата потопипе 117 бродсва од укупво 8б' 
хиљада това.

— У СЈелињевим Држгвама про*зводи  с« 
промјева ц1елокупвог система опорезивањп 
Трговачка комора предложилв |е вови пс- 
рез од 15% на куповмне, ко[в би дао др* а' 
ви 10 милиЈарди долара годишње. Сталн*  
пораст свих порава изазива иа^већу забри- 
вутост иеђу сЈевервоамеричким ввдустрн]- 
ским круговимв.

— С1езервоааервчкв мвинстар фиианс«!8
|е изЈавао да су ратнв трошк^ви С|еа*ње-  
них Држава у мЈесецу јулу изиосилв 302 ми- 
лиона долара. _______

ШтампарнЈн ,Обод“ — Цетжае


